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A Hidrológiai Közlöny centenáriumi 

évfordulóját ünnepeljük 2020-ban.  

A 100. évfolyam első száma e ki-
vételes eseményt jelző borítóval jele-
nik meg. Reméljük, hogy a Magyar 
Hidrológiai Társaság szakmai, tudo-
mányos lapja az ebben az évben 
megjelenő négy lapszámban nem 
csak szimbolikájában, de tartalmá-
ban is kifejezésre juttatja, hogy az 

eddig kialakított hagyományait megtartva, azokat tovább-
fejlesztve valósítja meg fő célját, a vízzel és vízgazdálko-
dással kapcsolatos magas szintű szakmai ismeretek közzé-
tételét. Ezen missziója során a víztudományok (hidrológia, 
hidrometeorológia, hidraulika, hidrobiológia, vízkémia 
stb.) területéről közöl tudományos igényű közleményeket, 
valamint bemutatja a technológiai fejlesztés (vízépítés, 
vízellátás, szennyvíztisztítás stb.), valamint a vízügyi igaz-
gatás és gyakorlat új eredményeit, és áttekinti cikkeiben a 
vízgazdálkodás általános kérdéseit is. A lap feladatának te-
kinti továbbá a társadalomtudományok (hidroökonómia, 
szociológia, víz-jog, vízdiplomácia stb.) és a vízzel kap-
csolatos interdiszciplináris szakmai területeken keletkező 
új eredmények ismertetését is. 

Mindezekre figyelemmel 2019 őszén, főszerkesztői kez-

deményezésre levelet küldtünk a vízügyi ágazat fontos in-

tézményeinek, tudományos testületeknek, társadalmi, szak-

mai szervezeteknek, valamint a Magyar Hidrológiai Társa-

ság szakosztályainak azzal, hogy a Hidrológiai Közlöny 100 

éves évfordulója alkalmából szeretne képet adni az ország 

vízgazdálkodási helyzetéről, bemutatva a múltat, a jelenlegi 

állapotokat, és a jövőbeli megoldandó feladatokat, és ehhez 

kérjük támogató együttműködésüket áttekintő szakmai cik-

kek elkészítésével és ezek megjelentetésével. 

Az elképzelés szerint a VIZIG-ek egy-egy különálló cikk-
ben tekintik át működési területükre jellemző vízgazdálko-
dási kérdéseket: pl. ár- és belvízvédelem, folyószabályozás, 
felszíni és felszín alatti vízminőségi kérdések, 
vízbázisvédelem stb., a múlt, a jelen és a jövő kontextusában.  

Az MHT szakosztályainak küldött kérésünkben meg-
fogalmaztuk, hogy készítsenek cikket, bemutatva a szak-
területük országos helyzetét a múltban, a jelenlegi állapo-
tokat és vázolják fel a jövőben megoldandó feladatokat. 

Örömömre szolgál, hogy már az idei első lapszámban 
is közölhetünk két cikket, melyek az említett felkérések 
alapján készültek. Az egyikben az Árvízvédelmi és Belvíz-
védelmi szakosztály részéről Dobó Kristóf és társai mutat-
ják be az árvíz- és belvízvédelem országos helyzetét, ki-
emelve, hogy Magyarország földrajzi fekvése és éghajlati 
adottságai következtében vízkár eseményeknek (árvizek-
nek és belvizeknek) erősen kitett ország, ezért az árvizek 
és belvizek elleni védekezés átszövi történelmünket. A 
cikkben bemutatják az elmúlt évtizedek eseményeit, vala-
mint az ezen időszak alatt történt fejlesztéseket és paradig-
maváltásokat, majd a jelen helyzet értékelését követően 
felvázolják a vízkárelhárítás előtt álló jövőbeli feladatokat. 

A Csatornázási és Szennyvíztisztítási szakosztály ré-

széről Juhász Endre készített egy tanulmányt a Hidrológiai 

Közlöny évfordulója alkalmából. A cikk célja, hogy képet 

alkosson az elmúlt száz esztendő viharos történelmi idő-

szakaiban megvalósult csatornázási-, szennyvíztisztítási-, 

iszapkezelési tudományos és gyakorlati fejlődési lépcsők-

ről, és arról a több ezer Mrd Ft értékű, javarészt földalatti 

mérnöki alkotásokról, melyek speciális részei társadal-

munk egyik életminőség-növelést szolgáló műszaki, gaz-

dasági tevékenységének. A cikk felvázolja azokat a fonto-

sabbnak ítélt feladatokat, amelyek a következő évtizedek-

ben elkerülhetetlenül megoldásra várnak az utánunk jövő 

generációk számára. Rámutat arra, hogy a jövőbeli fejlesz-

tések végrehajtásának része kell legyen az, hogy illeszked-

jen a tudatos és tudományos fenntartható fejlesztéshez, az 

egységes települési vízgazdálkodás által megfogalmazott té-

zisekhez, illetve vele párhuzamosan elégítse ki – lehetőség 

szerint minél magasabb szinten – mind a technikai fejlődés, 

mind a lakosság e területen megjelenő újabb elvárásait. 

Évfordulóhoz kötődik Szlávik Lajos cikke is, aki fel-

idézi a Tisza-Szamos közben fél évszázada történt rendkí-

vüli árvízkatasztrófát, kialakulásának és lefolyásának ese-

ményeit, valamint összefoglalja következményeit. Az el-

öntött területen közel 5 000 lakás teljesen romba dőlt, vagy 

a károk következtében lebontásra került, valamint mintegy 

4 000 megrongálódott. Fél év alatt felépítették a romba 

dőlt falvakat. A helyreállítás és újjáépítés egyik fontos fel-

tétele volt a vízellátás közüzemi megoldása. A Szamosköz-

ben az 1970. évi árvízkatasztrófát követően – alig egy év 

alatt – 21 községben valósult meg a közműves vízellátás. 

A Szamos menti újjáépítés és vízművesítés programja hoz-

zájárult a megye, a terület nagymértékű lemaradásának 

csökkentéséhez, illetve irányt mutatott egy dinamikusabb 

fejlődés felé. 

Szilágyi János Ede és társai cikkükben egy sajátosan 

magyar problémakörhöz, nevezetesen az Alföldön halmo-

zottan jelentkező káreseményekhez (árvíz, aszály és bel-

víz), illetve a környezeti szolgáltatások helyzetéhez kap-

csolódó tájszemléletű vízgazdálkodási koncepció kidolgo-

zására tesz felhívást. Hangsúlyozzák, hogy a problémakör 

összetettségénél fogva a megoldás csak rendszerszintű le-

het, ennélfogva csak az integrált és adaptív vízgazdálkodás 

keretében képzelhető el, amit tájszemléletű vízgazdálko-

dásnak neveznek. A tanulmány újdonságát elsődlegesen az 

adja, hogy a témakör kapcsán olyan tudományterületek 

szempontjait is megjelenítik, amely tudományterületek, 

habár szervesen kapcsolódnak a problémakör lehetséges 

megoldásához, ezidáig kevésbé reflektáltak a tájszemlé-

letű vízgazdálkodás koncepciójára. 

Az árvízvédelem egy gyakran előforduló problémája, 

hogy az árvédelmi töltések hosszantartó száradás (árvízi 

terhelés mentes időszak) hatására elveszítik víztartalmu-

kat, zsugorodnak, összerepedeznek. A repedések egy része 

újranedvesedéskor sem gyógyul vissza, így a töltésben vi-

zet jól vezető repedések maradnak. Kovács András és tár-

sai tanulmányukban arra keresték a választ geoelektromos 

Előszó 
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módszer alkalmazásával, hogy a kiszáradt töltésbe szivaty-

tyúzott jó vezetőképességű víz hogyan változtatja meg a 

töltéskeresztmetszet elektromos vezető képességét, ami jó 

indikátor a repedések kimutathatóságának, és ezen keresz-

tül megállapítható a töltés megbízhatósága. 

Csiszár Endre a BÁCSVÍZ Zrt. üzemeltetésében lévő 

Tass, Gudmon-foki parti szűrésű regionális vízbázis üze-

meltetéséről közöl tanulmányt. A vízbázisból kitermelhető 

vízmennyiséget jelentős mértékben limitálja a Duna víz-

szintje. Az utóbbi időben meghatározó közép- és kisvíz 

esetén a kutak nyugalmi vízszintje is már belemetsz a ku-

tak szűrőzött szakaszába, így azon a részen megindul a le-

vegővel való érintkezés hatására a vas- és mangán-oxidok 

képződése, a vízadó réteg pórusainak eltömődése. A szerző 

bemutatja, hogy a probléma mérséklése / megoldása lehet-

séges a kutak üzemének optimalizálásával, figyelemmel a 

Duna-vízállására, valamint ütemezett és tervszerű rétegre-

generálás végrehajtásával, esetleg másik (alternatív) víz-

bázis keresésével. 

A folyók mederanyag szemösszetételének ismerete 

számos gyakorlati feladat megoldásának feltétele. Kiter-

jedt területek felmérése eddig költséges és időigényes fel-

adatként volt csak elvégezhető. Benkő Gergely és társai 

tanulmányukban elemzik, miként lehet alkalmazni 

drónfelvételek kiértékeléséhez és ezen keresztül a folyók 

parti sávjában levő mederanyag szemösszetételének meg-

állapítására a Mély Tanulás módszerét. A módszerben rejlő 

jelentős potenciál a területi eloszlások előállításán kívül 

az, hogy megfelelő tanítás után a képelemzés ideje rendkí-

vül lecsökken, így nagy kiterjedésű területekre lehet rövid 

idő alatt mederanyag térképeket elkészíteni. 

Mesita Roland és társai API-teszttel vizsgálták az 

északnyugat-magyarországi települések ivóvízhálózatá-

ban előforduló baktériumok faji összetételét. Eredményeik 

alapján megállapítható, hogy a bakteriológiai minőségi kö-

vetelményeknek megfelelő ivóvíz még tartalmazhat jelen-

tős biológiai kockázatot azáltal, hogy a háttér-

mikrobiótában számos opportunista humán kórokozó elő-

fordulhat. Ezért jelentősebb mikrobiológiai háttérszennye-

zés észlelése esetén javasolják, hogy hálózatöblítést és 

tisztítást kell végezni. 

A Magyar Tudományos Akadémia Vízgazdálkodás-tu-

dományi Bizottságának Vízellátási és Csatornázási Bizott-

sága 2019. december 9-én „Települési csapadékvíz-gaz-

dálkodás lehetséges fejlesztési irányai” címmel rendezett 

előadóülést. Az elhangzott előadások, valamint a résztve-

vők által megfogalmazott gondolatok alapján a Bizottság 

ajánlásokat fogalmazott meg, melyeket Fórum rovatunk-

ban közlünk. 

A közelmúltban elhunyt kiemelkedő tudományos sze-

mélyiségről emlékezünk meg a NEKROLÓG rovatban. 

Életének 78. évében elhunyt Dr. Jolánkai Géza okleveles 

mérnök, okleveles szakmérnök, az MTA doktora, nyugal-

mazott ökohidrológus egyetemi tanár. Saját visszaemléke-

zései szerint a vízhez való erős kötődése már gyermekko-

rából ered. A nekrológot negyedik, legkisebbik fia Jolán-

kai Zsolt, a BME tudományos segédmunkatársa jegyzi, aki 

bemutatva édesapja öt évtizedes tudományos és oktatói pá-

lyáját, összegzésképpen azt írja: „Édesapám sokunk emlé-

kében egy impulzív, intuitív, színes egyéniségként fog 

megmaradni, és őszintén remélem, hogy a vízi környezet 

védelmének szentelt pályafutása nem volt hiábavaló, és 

szeretett hazánkban sikeresen fogunk tudni megvalósítani 

olyan vízgazdálkodási, vízminőségvédelmi intézkedése-

ket, melyek a természeti környezet és az ember harmoni-

kus kapcsolatában gyökereznek.”  

A 100. évfolyam első száma árvízvédelmi kérdésekkel 

foglalkozó cikkekel kezdődik, és ugyancsak árvízi témájú 

cikkel zárul. Történelmi pillanatkép rovatunkban Doroszlai 

Dénes cikkét közöljük, amelyben felidézi, hogy a II. világhá-

ború idején, 1945 februárjában, Budapest ostromának utolsó 

napjaiban a Duna jeges árvize pusztított a Csillaghegyi-

öblözetben. A közelmúltban szintezéssel összehasonlította az 

öblözetben még fellelhető 18 árvíztábla által kijelölt elöntési 

szintet a 2013. június 9-i árvíz (LNV, 891 cm) szintjével. A 

mérésekből megállapította, hogy az 1945-ös jeges árvíz és a 

2013-as árvíz közel azonos szinten tetőzött.  

 

Dr. Fehér János 

címzetes egyetemi tanár 

a Hidrológiai Közlöny főszerkesztője 
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Kivonat 
Magyarország földrajzi fekvése és éghajlati adottságai következtében vízkár eseményeknek (árvizeknek és belvizeknek) erősen kitett 

országnak számít. Az ár- és belvizek elleni védekezés átszövi történelmünket. A cikkben a múlt eseményeinek vizsgálatán és az elmúlt 

évtizedekben történt fejlesztések és paradigmaváltáson keresztül kívánjuk bemutatni a hazai vízkárelhárítás helyzetét és jövőjét. 
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Vízgazdálkodás, árvízvédelem, belvízvédelem, klímaváltozás, vízkárelhárítás, VTT – Vásárhelyi Terv Továbbfejlesztése, nagyvízi 

mederkezelés.  

 

National status of flood-, and inland water management in Hungary 

 
Abstract 
Due to Hungary's geographical location and climatic conditions, the country is considered to be a highly exposed water damages 

(flood events and inland waters). Protection against floods and inland waters intertwines our history. This article aims to present the 

current situation and future perspective of domestic water damage prevention through examining past events, developments and par-

adigm shift over the past decades. 

 

Keywords 

Water management, flood protection, inland water protection, climate change, protection against water damages, Vásárhelyi Plan, 

river bed management plan.  

 
BEVEZETÉS 
Az árvizek a folyó és állóvizek vízjárásainak elöntést okozó 
szélsőséges eseményei, míg a belvizek a víz természetes kö-
rülmények között, mélyedésekben történő visszamaradása. 
Esetleges jelentkezésük során változatos viselkedésükkel 
sokféle hatást gyakorolnak az elöntött területek természeti 
jelenségeire és gazdasági folyamataira. Az áramló és a 
pangó víz veszélyezteti mindazt, ami az útjába esik, vagy 
amit elönt, de ugyanakkor a víz és a hordaléka számottevően 
növelheti az ökorendszer teljesítőképességét, hasznosságát. 

Jelenleg a Föld összes lakosságának mintegy 10%-át 
veszélyeztetik rendszeresen az árvizek. Magyarország, a 
területének több mint 20%-át kitevő folyóvölgyi, és a 
10%-át megközelítő kisvízfolyások menti árterületével a 
jelentős árvízi gondokkal küszködő országok közé tarto-
zik, ezen felül hazánk mintegy 45%-a síkvidéki terület, 
egynegyede olyan mély fekvésű sík terület, amelyről ter-
mészetes úton nem folyik le a víz. Ezeket a területeket a 
belvízvédelmi művek nélkül állandóan vagy időszakosan 
hosszú időre elborítaná az összegyülekező hólé és csapa-
dékvíz. Magyarország mintegy 45 000 km2-es síkvidéki 
területének igen jelentős részét, mintegy 60%-át veszé-
lyezteti számottevő mértékben a belvíz.  

Az ország természet- és gazdaságföldrajzi adottságai 
következtében a vizek kártételei elleni védekezéshez év-
századok óta jelentős és folyamatosan növekvő társadalmi 
érdek fűződik. Hazánk vízkár-veszélyeztetettségét alapve-
tően meghatározza, hogy a Kárpát-medence mély részén 
fekvő, zömében sík területű ország. Ezért a környező 
hegyvidéki vízgyűjtőkről, a Kárpátokból és az Alpokból 
hozzánk érkező, nálunk torlódó árhullámok, a hóolvadás-
ból vagy nagy csapadékból keletkező, nagykiterjedésű bel-
vízi elöntések, illetve helyi vízkárok, valamint a környező 

országokban a hozzánk folyó vizekbe juttatott és a nálunk 
keletkezőkkel tetézett szennyezések ellen gyakran szüksé-
ges védekezni. A hazai vízveszélyeket (beleértve a kevés 
víz okozta aszályos területeket is) az 1. ábra mutatja. Az 
ábrán szerepelnek a halmozottan hátrányos (az egy, két, il-
letve három vízveszéllyel terhelt) területek is.  

 
1. ábra. Magyarországi vízveszélyes területek  

Figure 1. Water hazard areas in Hungary 

MAGYARORSZÁG ÁR- ÉS BELVÍZVÉDELMI 

HELYZETE 

Magyarországi folyók vízjárásának, árvizeinek 

jellemzése 

Az árvizek előfordulása a magyarországi folyókon 

nem rendkívüli esemény – ez a folyók vízjárásának termé-

szetes sajátossága. Árvízkatasztrófának a töltésezett folyó-

kon az tekinthető, ha a folyó átszakítja az árvízvédelmi töl-
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téseket, elönti a mentesített árteret. Hazánk árvízi veszé-

lyeztetettsége – az ártér arányát tekintve 22,3% – Európá-

ban a legnagyobb, ehhez egyedül Hollandia helyzete ha-

sonlítható. 

Magyarországon az éghajlati és topográfiai adottsá-

gok miatt gyakoriak az árvizek. A magyarországi folyók 

– a Zala és a Zagyva kivételével – mind külföldön ered-

nek, befogadójuk a Duna vagy a Tisza. A magyarországi 

folyók hossza 2 822 km, vízgyűjtő területük pedig gya-

korlatilag az ország teljes területével megegyezik 

(93 000 km2). A határainkhoz érkező folyók kereken 

290 000 km2-ről, tehát Magyarország területének több 

mint háromszorosáról gyűjtik össze a vizeket. A folyók 

vízjárását éppen ezért döntően nem a hazai, hanem más 

országok vízgyűjtő területén keletkező vizek alakítják, 

befolyásolják. 

A magyarországi folyók árhullámait csoportosíthatjuk 

abból a szempontból, hogy azokat hóolvadás, csapadék, 

vagy a kettő együttesen okozza. Megkülönböztethetünk je-

ges és jégmentes árvizeket. 

Különböző folyóink, tájegységeink árvizeinek statisz-

tikai átlagai alapján az országban 2-3 évenként kisebb 

vagy közepes, 5-6 évenként jelentős, 10-12 évenként pedig 

rendkívüli árvizek kialakulására kell számítani. 

Mellékfolyóink felső szakasza heves vízjárású: gyors 

hóolvadás vagy egy-egy nagyobb csapadék után az árvíz a 

hazai folyószakaszokon 1-2 napon belül megjelenik, rövid 

idő – esetenként mindössze néhány óra alatt – több méteres 

áradást okozva. Különösen veszélyesek e tekintetben a 

Felső-Tisza és mellékfolyói, valamint a Körösök, ahol a 

csapadékot követő 28-36 órán belül határainknál 8-10 mé-

tert is emelkedhet a folyók vízszintje. 

Éghajlati és természetföldrajzi adottságaink miatt az év 

bármely szakában előfordulhatnak árvizek, amint az szá-

mos alkalommal igazolódott is. A folyószabályozások kö-

vetkeztében a Tiszán és mellékfolyóin jelentős mértékű 

vízszintemelkedések következtek be. Ez az intenzív víz-

szint-emelkedési tendencia ma is folytatódik. Ezt szemlél-

teti a 2. ábra. 

Az adatokból kitűnik, hogy az 1876-2006. közötti 130 

éves időszak alatt, például a Tisza tivadari szelvényében 

310 cm-es, a szolnoki szelvényében 288 cm-es vízszint-

emelkedés következett be az LNV-ben. Egyértelmű, hogy 

az árhullámok gyakoribbá vállnak és tetőzési szintjük 

emelkedik. A Duna fontosabb hazai szelvényeiben ugyan-

csak megfigyelhető az árvízszintek emelkedése (3. ábra). 

A kiváltó okok sokrétűek, de számos leegyszerűsítéssel 

és tévhittel is találkozunk. Az észlelt árvízszintek emelke-

désének legalább három, egymást átfedő, egymásra hal-

mozódó oka van: a vízgyűjtőn folytatott emberi tevékeny-

ség hatásának integrált megjelenése, az újabb – korábban 

még nem kialakult – időjárási helyzetekből származó kö-

vetkezmények, illetve, bizonyos mértékig, az éghajlatvál-

tozás – sok részletében még feltárást igénylő – hatása 

(Szlávik 2017).  

 
2. ábra. Az árvízszintek emelkedése a Tiszán és mellékfolyóin 

(Szlávik 2017) 

Figure 2. Increase in flood levels on the Tisza and its tributaries 

(Szlávik 2017) 

 
3. ábra. A maximális árvízszintek emelkedése a Dunán 

1875 és 2013 között (Szlávik 2017) 
Figure 3. Increase in peak flood levels on the Danube from 

1875 till 2013 (Szlávik 2017) 

A magyarországi árvízvédelem és árvízvédekezés 

kialakulása 

A középkorban az árvíz nem volt általános érvényű ter-

mészeti katasztrófa, vagy veszélytényező. A lakosság a fo-

lyó menti magaslatokon telepedett le, és a helyi adottsá-

gokhoz jól alkalmazkodó gazdálkodást folytatott.  

A Kárpát-medencében az árvíz elleni védelem kezdet-

ben – a XVII. századig - a nagyobb településekre korláto-

zódott, a kisebb települések rendszerint árvíztől védett 

helyre költöztek.  

A XVIII. század közepétől, de különösen a napóle-

oni háborúk időszakában kialakult európai élelmiszer 

termelési konjunktúra adta az első lökést a mezőgazda-

ság extenzív fejlesztésére, ami viszont – mint előfelté-

telt – a folyók szabályozását, a völgyek árvízmentesíté-

sét, lecsapolását tette szükségessé. Az ország akkori 

vízrajzi állapotát a 4. ábra szemlélteti, amely bemutatja 

a Kárpát-medence víz-borította és árvíz járta területeit 

az árvízmentesítő és lecsapoló munkálatok megkezdése 

előtt (Szlávik L 2017). 
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4. ábra. A Kárpát-medence víz-borította és árvízjárta területei az árvízmentesítő és lecsapoló munkálatok megkezdése előtt, 

1830 körül 

Figure 4. Water-covered and flooded areas of the Carpathian Basin prior to the commencement of flood control and drainage 

works, around 1830 
 

Az árvíz mentesítési munkák előzményeként a ma-

gyarországi folyók vízrajzi felmérése a XIX. század első 

felében kezdődött. Vásárhelyi Pál – a reformkor elméleti-

leg leginkább képzett mérnökeként – mint hajózási igaz-

gató elsőként tette sikerrel hajózhatóvá az Al-Duna zuha-

tagjait. A folyókkal kapcsolatos munkásságát a Tisza tér-

képezése (a korabeli szóhasználattal: „mappációja”), majd 

a Tisza szabályozási tervei tetőzték be. 

A Tisza-szabályozási munkák 1846 szeptemberében 

kezdődtek Tiszadobnál, ekkorra datálható az összefüggő 

gátrendszer építésének kezdete. A Tisza-völgyben egymás 

után alakultak az árvízvédelmi társulatok, és építették az 

árvízvédelmi gátakat. A Tisza szabályozása 102 átmetszés 

végrehajtásával, több mint 1.500 kilométer gát építésével 

és a gátak többszöri erősítéssel a XIX. század végére érke-

zett konszolidáltabb állapotba. Hasonló folyamat játszó-

dott le e mellékfolyókon is (Dunka-Fejér-Vágás 1997, 

Korbély 1937). 

A dunai vízi munkáknak az 1838. évi árvíz megismét-

lődésétől való félelem adott lendületet. Bár az 1870-es 

évek elejéig nem sok minden történt, azonban 1876-ra, a 

XIX. század második legnagyobb árvizére már csaknem 

teljesen kiépült Pest belvárosának árvízvédelme. Ekkor in-

dultak a nagy szabályozási munkák a főváros alatti Duna 

szakaszon is (Tőry 1952). 

Történelmi árvizek 

A Duna mentén az utóbbi tíz évszázad alatt a krónikák 

75 jelentős árvizet jegyeztek fel. A Duna árvizére utaló 

legrégibb történelmi feljegyzés 1012-ből származik, ami-

kor sok ember lett az árvíz áldozata. 1126-ban is jelentős 

árvíz volt, 1193-ban pedig kétszer is kiöntött a Duna. A 

középkorból ismert árvizek közül az 1267. és az 1268. évi 

elöntötte a Nyulak szigetén (Margit-sziget) lévő kolostort.  

A XIV–XVII. századból 17 pusztító árvízről tudunk: 

1316, 1402, 1465, 1480, 1490, 1501, 1508, 1516, 1595, 

1622, 1640, 1661, 1668, 1693–94. években. (Egy-egy év-

ben többször is pusztított árvíz.) Zsigmond király elren-

delte, hogy a Csallóközben és Szigetközben élő jobbágyok 

a szokásos robot-munka helyett az itteni községek árvíz-

védelmi töltéseit építsék. Janus Pannoniusnak egyik hosz-

szabb verse a „De inundatione” az országot romboló árvíz-

ről szól. A középkor legnagyobb árvize 1501 augusztusá-

ban volt. Ekkor a Duna árvize szerzetesi rendházakat is el-

öntött, s ezek naplóiból tudjuk, hogy ez az árvízszint min-

den korábbit meghaladott. A pusztító árvizeknek rendsze-

resen emberáldozatai is voltak. 

A régebbi írásos emlékek a Csallóköz és a nagyobb vá-

rosok (Pozsony, Komárom, Pest-Buda, Szeged stb.) árvi-

zeiről maradtak fenn. Az első pontosabb adatok a XVIII. 

század közepéről állnak rendelkezésre, akkor is a nagyvá-

rosokról. A kiterjedt árvízmentesítési munkákat elindító 

reformkor előtti XVIII. században 23 nagyobb árvizet je-

gyeztek fel: 1709, 1716, 1730, 1732, 1740, 1741, 1744, 

1748, 1755, 1768, 1770, 1771, 1774, 1775, 1780, 1781, 

1783, 1786, 1787, 1788, 1789, 1795, 1799. 

A XVI–XVIII. században, a török hódoltság idején, ré-

szint a nagyarányú erdőirtások, részint az árvizek levonu-

lását helyileg szabályozó természetes és mesterséges fo-

kok tönkremenetele, részint pedig a lápos-vizenyős terüle-

teknek a török elleni védekezési-rejtőzködési célból történt 

szándékos növelése következtében a síkvidéki folyóvöl-

gyek jelentős része elmocsarasodott. 

A Tiszán és mellékfolyóin egymást követték az árvizek 

a XIX. század közepéig. Voltak olyan évek, amikor a hó-

olvadás még az ártéren találta az előző évi árvizeket. Le-

folyástalan, állandóan vízzel borított területek is voltak az 

Alföldön. Korbély József (1864-1939) a XVIII. század kö-

zepétől a Tisza szabályozásának megkezdéséig a követ-

kező éveket említi a nagyobb tiszai árvizek előfordulási 

éveiként: 1772, 1813, 1816, 1817, 1830, 1845. 
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A Tisza szabályozás megkezdését az 1816., 1830. és 

1845. évi árvizek indították el, majd pedig az 1855., 1867-

68., 1879., 1881., 1888. évi – rendre katasztrofálisnak te-

kinthető – árvizek adtak egy-egy lökést a fejlesztések foly-

tatásához, kiteljesítéséhez. 

Az 1880-as évekig a Duna mellett a jeges árvizek je-

lentették a legnagyobb veszedelmet. Nem lehetett tudni, 

hogy adott évben hol torlódik meg a jég és a torlódott jég 

mekkora visszaduzzasztást okoz. (Így történhetett, hogy 

Bécs, Pozsony, Komárom és Pest-Buda különböző évek-

ben kapott jeges árvizet.). Pl. az 1838. évi Duna-völgyi je-

ges árvíz kialakulását az okozta, hogy a megelőző, igen 

kemény télben a Duna jege – több helyen torlódva – Bé-

csig rakódott fel. A felülről érkező olvadással indult árhul-

lámok hatalmas jégtorlaszokat képeztek, a lezúduló víz- és 

jégtömegek Esztergomtól a Dráváig végigdúlták az árteret: 

10 100 ház dőlt össze (Pesten és Óbudán a házaknak több 

mint a fele), 3 200 megrongálódott, s csak a fővárosban 

153 ember vesztette életét. Az áldozatok számát az növelte 

meg, hogy éjjel tört a víz a városra. 

Annak ellenére, hogy az árvíz után megkezdték egy ha-

sonló vész megelőzésének munkálatait, csak a három vá-

ros (Pest, Buda, Óbuda) egyesítését követően, az 1870-es 

évektől kezdték kialakítani az egységes budapesti árvízvé-

delmi koncepciót, végezték el a szükséges mederszabályo-

zási munkákat, építették meg a partfalakat és a Duna-hida-

kat. A millennium idejére kialakult budapesti Duna-part és 

a ma is ismert, körutakkal tagolt városszerkezet lényegé-

ben a hajdani pusztító árvíz következményeként jött létre. 

Az 1838. évi volt minden idők eddigi legnagyobb dunai 

jeges árvize. 

A szegedi nagy árvíz 1879-ben történt. Az 1878 dec-

emberében a Felső-Tiszán elindult árhullám a szélvihar ál-

tal támogatva 1879. március 12-én hajnali fél kettőkor át-

szakította a Szegedet még védő vasúti töltést és öntötte el 

a várost hajnalra. Leírhatatlan volt a pusztulás, 151 ember 

vesztette életét a zavaros habokban, vagy az összeomló há-

zak romjai alatt. A 75 ezer lakosú Szeged 6 350 házából 

mindössze 417 maradt épen, de azok negyede is később 

összedőlt, vagy lakhatatlanná vált. Szegeden és környékén 

mintegy 100 000 ember vált hajléktalanná. A folyó csak 

186 nap múltán húzódott vissza a medrébe. A katasztrófa 

híre külföldön is nagy részvétet keltett. A világ nagyvá-

rosai – köztük London, Párizs és Brüsszel – küldtek jelen-

tős adományokat Szeged újjáépítésére. (Ennek emlékét őr-

zik a szegedi körutak nevei.) 

A későbbi árvizek sorából a Tisza-völgyben az 1895. 

és 1919. évi tiszai, az 1925. évi Körös-völgyi és 1932. évi 

tiszai, az 1933. évi és 1947-48. évi felső-tiszai árvizek 

emelkednek ki. 

A közhiedelemmel ellentétben a jelentős nagy árvizek 

viszonylag ritkán fordulnak elő. Az 1838-tól 2014-ig eltelt 

176 év alatt 34 olyan árvizet tartunk számon, amelyek va-

lamilyen szempontból jelentősnek, különlegesnek minő-

sültek, amelyek az árvízvédelem egyes fejlesztési szaka-

szainak határköveit jelentették. 

Belvízvédekezés az elmúlt évtizedekben 

A belvíz előfordulásának jellemzésére többféle mérő-

szám használatos. Az egyik leggyakrabban használt a bel-

vízzel elöntött terület nagysága (hektárban kifejezve). Ezt 

hagyományosan helyszíni felméréssel (szemrevételezés-

sel), napjainkban esetenként már légi vagy űrfelvételek 

alapján határozzák meg. A felméréseket az egyes belvíz-

védelmi szakaszok dolgozói végzik el, majd a vízügyi 

igazgatóságok területére összesítik. Ezekből az adatokból 

egy-egy hosszabb (több hetes vagy több hónapos) belvizes 

időszakra vonatkozóan megállapítható a maximális elön-

tés nagysága. 

A belvizek gyakoriságára jellemző, hogy az utóbbi 65 

évből mindössze egy olyan év volt (1992), amikor nem 

került sor belvízvédekezésre. A kilencvenes évek máso-

dik felében pedig olyan nagyságrendű belvíz alakult ki 

(1999-ben 440 ezer ha és 2000-ben 343 ezer ha), melyhez 

fogható csak több évtizeddel azelőtt, a hatvanas években 

fordult elő. 

Az eddig regisztrált területi elöntések maximumai 

(1940-ben és 1942-ben) meghaladták az 500-600 ezer hek-

tárt. 1966 telén 370, 1970-ben pedig 280 ezer hektárt borí-

tott belvíz (5. ábra). 
 

 
5. ábra. A belvízi elöntések mértéke 1940 és 2019 között 

Figure 5. The extent of excess inland water inundations between 1940 and 2019 
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A belvizek károkozásai érintik a síkvidéki települése-

ket, közlekedési vonalakat, túlnyomóan azonban a mező-

gazdaságilag művelt területeken jelentkeznek. A károk 

mértéke általában a belvízborítás időtartamától, a víz hő-

mérsékletétől, a növényi kultúra tűrőképességétől és a te-

rület termőképességétől is függ. Ezért a ritkábban jelent-

kező nyári belvizek nagyságrendekkel nagyobb mezőgaz-

dasági károkat okozhatnak, mint a téliek vagy a tavasziak. 

Az árvízvédelmi művek rendszere 

Az ország 21 200 km2-nyi folyóvölgyi árterületének 

97%-a árvízmentesített, a maradék 700 km2 nagy része 

szűk völgyekben fekvő, gazdaságosan nem 

árvízmentesíthető nyílt ártér. Itt legfeljebb az ártérben 

fekvő, vagy oda lenyúló települések védelme oldható meg.   

A mai Magyarország földrajzi adottságai következté-

ben az árvízmentesítés egyik leghatékonyabb módszere az 

árvizeknek a hegyvidéki vízgyűjtőn, tározókban történő 

visszatartása nem alkalmazható, mivel a hegyvidéki víz-

gyűjtők nagyrészt az ország határain kívül esnek. Az árvi-

zek hegyvidéki völgyzárógátas tározókkal történő vissza-

tartására Magyarországon csak a kisebb vízfolyások (pl. 

Zagyva és Tarna) völgyében van lehetőség.  

A döntően alföldi jellegű területeket átszelő folyóink 

esése csekély, emiatt a folyók nagyvízi szabályozására, 

azaz a kanyarulatok átvágására és kétoldali betöltésezésére 

került sor. Az árvízvédelmi műveinek rendszerének gerin-

cét döntően a folyók mentén épült árvízvédelmi töltések – 

mint elsőrendű árvízvédelmi művek – alkotják.  

Ugyanakkor az elmúlt évtizedek árvízvédekezési ta-

pasztalatai bizonyították, hogy a folyók menti töltésrend-

szerek fejlesztése, előírt méretre való kiépítése mellett új 

műszaki megoldásokat és módszereket is szükséges alkal-

mazni, így – többek között – területi árvízvédelmi rendsze-

reket kell kiépíteni. Ennek eszközeként került sor egyes fo-

lyókon az árvízi szükségtározás módszerének kidolgozá-

sára, a síkvidéki körtöltéses megcsapoló árvízi szükségtá-

rozók kialakítására. 

Az árvizek kártételei elleni védelem céljából a múlt 

század derekától napjainkig épült ki a jelenleg meglévő 

védmű-rendszer (6. ábra), amelyet a következő létesítmé-

nyek alkotnak: 

 A folyók mentén épült elsőrendű árvízvédelmi művek, 

amelyek összes hossza 4 679,92 km. Az állami vízügyi 

szolgálat 4 425,73 km fővédvonalat kezel (ez az összes 

hossz 94,6%-a, ebből 4 205,90 km földgát, 18,65 km 

árvízvédelmi fal, 201,18 km magaspart), a többi 

(254,19 km – 5,4%) az önkormányzatok tulajdonában 

és üzemeltetésében van. 

 Árapasztó csatornák, melyek az árvízhozam 

megosztására, illetve másik folyó völgyébe történő 

átvezetésére szolgálnak: 

o a Lajta balparti csatorna, melynek feladata a Lajta 

árvizének kereken 50%-os megosztása. Hossza 13 

km, vízszállító képessége 50 m3/s; 

o a Répce árapasztó csatorna, melynek feladata a 

Répce teljes árvízi hozamának átvezetése a 

Rábába. Hossza 10 km, vízszállító képessége 

120 m3/s. 

 Síkvidéki árvízi szükségtározók, melyek heves 

vízjárású, viszonylag kis vízhozamú folyók 

árvízcsúcsainak visszatartására szolgálnak (a Duna 

völgyében 3 db, a Tisza völgyében 10 db, összesen 

230,91 km2 területen, 432,4 millió m3 

befogadóképességgel). 

 Tiszai árapasztó tározók. A folyamatban lévő tiszai 

fejlesztési program, a Vásárhelyi-terv 

továbbfejlesztése (VTT) keretében megvalósult hat 

tározó, összesen 254,3 km2 területen, 721,4 millió m3 

befogadóképességgel. 

 A fővédvonalakon esetleg áttörő árvíz 

megfékezésére, szétterülésének megakadályozására 

vagy terelésére másodrendű (lokalizáló) védvonalak 

épültek ki, illetőleg erre alkalmas terepalakulatok 

vagy más rendeltetésű létesítmények (közúti és 

vasúti töltések). A kiépített lokalizáló védvonalak 

teljes hossza 1 050 km, amelyekből 750 km 

(körgátak) van az állami vízügyi szolgálat, a többi 

pedig az önkormányzatok kezelésében. A hullámtéri 

területekből 660 km²-t mintegy 500 km hosszú 

nyárigát véd a kisebb (3-10 éves gyakoriságú) 

árvizek ellen. 

A hegyvidéki vízgyűjtőkről levonuló árhullámok még 
határaink előtt elérik a síkságot. Ennek következtében a 
határokat alkotó és átmetsző folyók mentén a szomszédos 
országokkal közös érdekeltségű folyó- és töltésszakaszok 
kijelölésére került sor. Árvízvédelmi vonalainknak közel 
egynegyede, 1 055 km nemzetközi érdekeltségű. 

 
6. ábra. Magyarország árvízi elöntéssel veszélyeztetett területe 

és árvízvédelmi rendszere 

Figure 6. The flood-prone area and flood protection system of 

Hungary 

Jellemzője a rendszernek, hogy vannak a környezetük-
től eltérő, a biztonsági követelményeknek nem megfelelő, 
lokálisan gyenge szakaszok vagy keresztezések is.  

A védvonalak állapotának módszeres ellenőrzése ered-

ményeként több száz olyan szakasz ismert, ahol veszélyes 

védőképesség-hiány (pl. ősmeder-keresztezés, töltésrepe-

dés) van. E szakaszok együttes hossza mintegy 1 270 km. 

A védvonalakat számos építmény (zsilip, csőátvezetés 

stb.) keresztezi (számuk 1 993 db), amelyek között vannak 

80-100 évesek, rendkívül gyenge műszaki állapotúak is. A   
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keresztező építmények különös figyelmet érdemelnek, de 

a régi építmények egyébként is potenciális veszélyforrást 

jelentenek. Jelenleg 170 műtárgy minősül nem megfelelő 

biztonságúnak, sürgős javítást, átépítést igényel. 

Belvízvédelmi rendszerek, védelmi szakaszok 

A síkvidéki vízrendezés területi alapegysége a belvíz-

rendszer, ami domborzatilag zárt síkvidéki vízgyűjtőterü-

let. Az ország síkvidéki területeit morfológiai szempontból 

rendkívül kis magasságkülönbségek, medence jellegű el-

helyezkedés, a folyókkal való szabdaltság és helyenként 

rossz vízgazdálkodású talajtani felépítés jellemzi. A bel-

vízcsatorna-hálózatból, műtárgyakból, ezekhez kapcso-

lódó szivattyútelepekből és belvíztározókból álló, vízrajzi, 

domborzati és talajviszonyok szempontjából összefüggő 

zárt síkvidéki vízgyűjtő a belvízrendszer, amelyen belül a 

vízrendezés egységes. A belvízrendszer kisebb részvíz-

gyűjtőkre, belvízöblözetekre tagolódhat, amelyek határait 

a vízgyűjtő határok alkotják. Magyarországon a jelenlegi 

elhatárolás szerint 85 belvízrendszer van.  

A rendszeren belül a mezőgazdaság számára káros vi-

zeket és a belterületről lefolyó csapadékvizeket nyílt csa-

tornahálózat vezeti le. A levezető hálózat gerincét a főcsa-

tornák alkotják, amelyekre – mint a levélerezet – csatla-

koznak a mellékcsatornák, amelyek viszont az alacso-

nyabb rendű mentesítő csatornák vizeit gyűjtik össze, és 

továbbítják a főcsatornába. A főcsatorna a belvízrendszer 

vagy öblözet összegyűjtött vizeit a főbefogadóba továb-

bítja, ami általában töltésezett vízfolyás, folyó. A főbefo-

gadóba a víz gravitációsan, szivattyús átemeléssel vagy a 

kettő kombinációjával jut el. 

A belvízvédelmi szakasz a belvízrendszernek a véde-

kezés célszerű irányításához és végrehajtásához alkalma-

san meghatározott része, amely a vízügyi igazgatóságok 

működési területéhez igazodik; területét (határait) jogsza-

bály állapítja meg. Az országban jelenleg 91 belvízvé-

delmi szakasz van. 

Csatornarendszerek 

A belvízcsatornák hossza Magyarországon több mint 

46 ezer km amelyből jelenleg közel 22 ezer km-t a vízügyi 

igazgatóságok kezelnek. Ezek, valamint az 5 ezer km ön-

kormányzati és mintegy 15 ezer km (mezőgazdasági/ma-

gán) üzemi csatorna képezik a belvízelvezető hálózat alap-

elemeit. A belvízrendszerben, illetve belvízöblözetben lé-

tesített belvízelvezető csatornahálózat feladata a belvizek 

összegyűjtése és elszállítása a befogadó és a főbefogadó 

felé. A vízszállító csatornahálózaton belül megkülönböz-

tethetjük a gyűjtőcsatornákat, a mellékcsatornákat és a fő-

csatornákat.  

Egyes csatornák – földrajzi helyzetük és kialakításuk 

révén – képesek ellátni az öntözővíz-szállítási és a fölösle-

ges víz elvezetési funkciókat is; ezek a kettős hasznosítású 

vagy kettős működésű csatornák (7. ábra). 
 

  
7. ábra. Magyarországi csatornahálózatok hasznosításuk jellege szerint 

Figure 7. Hungarian sewerage networks according to the nature of their utilization 
 

Szivattyútelepek és szivattyúállások 

Napjainkban is használatban levő vízügyi szivattyú-

telepek és gépészeti berendezéseinek fejlesztése és ter-

vezése az 1970-es évekre teljesedett ki. A szivattyútele-

pek szivattyúinak műszaki igénypontjait a vízügy hatá-

rozta meg. Ezek az igénypontok kifejezetten a szivaty-

tyúk méretére és szivattyútelepenkénti darabszámának 

meghatározására és szivattyúk kialakítására terjedtek 

ki. A döntéseket több évtized tapasztalatai alapján, a 

csatornákon érkező leggyakoribb vízhozam, a visszaté-

rési idő, az egyes vízhozamokhoz tartozó emelőmagas-

ság alapján hozták meg. 
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Szivattyútelepek és -állások száma: 677 db. 

Szivattyútelepeken és -állásokon található szivattyúk 

darabszáma: 1 410 db. 

Összes vízszállító-képesség: 954 m3/s (ez az adat a Ti-

sza középvíz hozamánál magasabb). 

Összes beépített villamos teljesítmény: 81 000 kW (Ti-

szalök erőmű 13 000 kW). 

Átlagéletkor: 34 év (a legidősebb 1897. évi). 

Tározók, szükségtározók 

A belvíztározók az összegyűjtött belvíz tárolására szol-

gáló természetes vagy mesterséges (töltésekkel körülvett) 

térségek, melyek feladata a befogadók és a települések 

mentesítése a belvíztől, illetve a vizek visszatartás. A bel-

vizet nem lehet teljes egészében visszatartani, hiszen egy 

igazán belvizes időszakban Balaton-mennyiségű víz kerül 

átemelésre és levezetésre a befogadókban. Kialakításuk 

szerint lehetnek: 

 Medertározás – belvizes időszakban műtárgyakkal, 

vízszintemeléssel a csatornák, vízfolyások medré-

ben visszatartott, megnövelt vízmennyiség. 

 Holtágak – a belvíz befogadására, védekezési cél-

ból történő feltöltésére kijelölt holtágak. 

 Kijelölt belvíztározók – a belvíz befogadására kije-

lölt, védekezési célból történő feltöltésére használt 

terület. 

 A sík vidék viszonylag mélyebb rét-legelő műve-

lési ágú lapályai. 

 Belvízjárta területek – elsősorban a mezőgazdasá-

gilag nem hasznosítható mélyebb, lefolyástalan sík-

vidéki területek, ahol a helyi csapadék egy része át-

meneti vízfelesleg formájában, nagyobb mennyi-

ségben és gyakorisággal összegyűlik. 

A belvízvédelmi tározók nyilvántartását a belvízvé-

delmi tervek tartalmazzák. A vízügyi igazgatóságok keze-

lésében jelenleg 88 belvíztározó van, ezen felül további, 

magánkézben lévő mélyfekvésű, jellemzően rét-legelő 

hasznosítású területek is kijelölésre kerültek, melyekre 

belvizes időszakban a nagyobb károk megelőzése érdeké-

ben a víz kivezethető. 

A NEMZETI VÍZSTRATÉGIA 

A 1110/2017. (III. 7.) Korm. határozattal elfogadásra ke-

rült a Nemzeti Vízstratégia és a végrehajtását biztosító in-

tézkedési terv.  

A Kormány által jóváhagyott Nemzeti Vízstratégia 

(NVS), a magyar vízgazdálkodás 2030-ig terjedő keret-

stratégiája és 2020-ig terjedő középtávú intézkedési terve.  

A Nemzeti Vízstratégia a hazai vízgazdálkodás 2030-

ig terjedő fő célkitűzéseiként az ár- és belvízvédelmi szak-

terület vonatkozásában a vízvisszatartás fokozását és vize-

ink jobb hasznosítását, a veszélyhelyzet-elhárítás orientált 

vízkárelhárításról a megelőzés-központú vízgazdálkodásra 

történő áttérést, valamint a vízfolyások természetes állapo-

tának megtartását határozza meg. 

Az árvízvédelmi és a belvízvédelmi szakterület fejlesz-

tési elképzelései összhangban vannak a Nemzeti Vízstra-

tégia célkitűzéseivel. 

A HAZAI ÁRVÍZVÉDELEMI FEJLESZTÉSEK 

IRÁNYAI 

Az 1998-2006. közötti időszak kilenc évéből hat év hét 

rendkívüli árvizet hozott (1998., 1999., 2000., 2001. és 

2006. évi Tisza-völgyi rendkívüli árvizek, valamint a 

Duna 2002. és 2006. évi árvizei). Valamennyi újabb 

LNV-ket eredményezett számos vízmércén. Rendkívüli 

árvízi helyzeteket okozott a 2010. év; 2013-ban minden 

addigit meghaladó magasságú, vízhozamú árhullám vo-

nult le a Duna hazai szakaszán, 2014-ben pedig a Murán 

és a Dráván. 

Hatalmas terhet jelentettek az ország számára a véde-

kezési, kárelhárítási és újjáépítési költségek. 2001-ben ár-

vízkatasztrófa következett be a Felső-Tisza jobb partján, 

víz alá került a beregi öblözet jelentős része. Ugyanakkor 

hangsúlyozni kell, hogy Magyarországon az elmúlt 120 

évben gátszakadás csak a mértékadó előírásokra (magas-

ság, keresztmetszet) kiépítetlen töltésszakaszokon követ-

kezett be! Az utóbbi két évtized európai eseményeivel 

szemben az árvizeknek, a gátszakadásnak nálunk nem vol-

tak halálos áldozatai. Ezeknek az árvizeknek a nyomán 

erőteljesen fokozódott a veszélyérzet, növekedett a bizton-

ság megteremtésének igénye, új árvízvédelmi fejlesztési 

politikát és stratégiát kellett kialakítani. 

Az árvíz-mentesítés elsőrendű célja korábban – a fo-

lyószabályozások időszakában – a vagyonmentés és a ter-

mőföldek értéknövelése volt. 2001-től – a beregi töltéssza-

kadást követően – szemléletváltozás következett be a ma-

gyar árvízvédelemben, amelynek legfontosabb elemei: 

 az árvizekkel való gazdálkodás, 

 az árvízvédelem egyik stratégiai kérdése: az árvízi 

biztonság ökológia szempontoknak is megfelelő 

biztosítása, 

 a vizek visszatartása a kiegyensúlyozottabb vízjá-

rás elősegítésére (árvizekből és aszályokból kelet-

kező problémák integrált kezelése), 

 a megfelelő területhasználatra alapozott tájgazdál-

kodás és a fenntartható regionális fejlesztés. 

A hazai árvízvédelmi fejlesztések kiemelt feladatai 

 a meglévő árvízvédelmi művek rekonstrukciója, ki-

építése az előírt mértékadó árvízre (magasságra, 

tartósságra, magassági biztonságra), 

 a Tisza árvízvédelmi rendszerének megújítása. 

A meglévő árvízvédelmi művek rekonstrukciója, 

kiépítése az előirt értékre 

A töltéseket a számított, mértékadó árvízszint (MÁSZ) 

és a magassági biztonság értékével megnövelt szintre (ter-

helésre) kell kiépíteni. Ennek elemei a következők: 

 töltésmagasítás (MÁSZ + 0,5; 1,0; 1,5 m), 

 a keresztmetszeti méretek erősítése, 

 az altalaj gyengeségek megszüntetése, 

 a töltések szerkezeti hibáinak kijavítása, 

 a keresztező műtárgyak átépítése, valamint 

 az észlelőhálózat, hírközlés, gátőrházak és vé-

delmi központok fejlesztése, töltésburkolás, elő-

tér rendezés. 
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A különböző védvonalak kiépítési sorrendjének meg-

határozásánál a következő szempontokat kell figyelembe 

venni: 

 a védművek magassági és keresztmetszeti méretei, 

 a védmű szerkezeti és altalaj tulajdonságai, 

 árvízvédekezési tapasztalatok és jelenségek, 

 a védett lakosszám, illetve településszám, 

 a védett gazdasági értékek, 

 az öblözet lokalizálhatósága egy esetleges 

töltésmeghibásodásnál. 

Hazánkban az elmúlt évtizedben az alábbiakban ismer-

tetett árvízvédelmi fejlesztések határozzák meg az árvíz-

védelmi biztonságot, illetve szabják meg fejlesztések to-

vábbi irányát (Dobó 2019). 

A Tisza-völgy árvízvédelmi rendszerének megújítása 

a Vásárhelyi Terv Továbbfejlesztésének keretében 

Az ezredforduló rekord méretű árvizei után a Tisza 

árvízvédelmi fejlesztési koncepciójának előkészítése 

során vizsgálták és elemezték az árvízvédelem vala-

mennyi módszerét, számításba vették a vízgyűjtő kül-

földi területein alkalmazható megoldásokat is. Kitűnt, 

hogy egyes részterületeken (pl. Kárpátalján) érdemes a 

közös érdekű fejlesztéseket részletesebben vizsgálni, de 

ezeknek még a teljes mértékű hasznosítása sem jelent 

Magyarország számára megoldást a Tisza-völgy árvíz-

védelmi problémáira. 

Vizsgálták továbbá a töltések áthelyezését, a hullámtér 

különböző mértékű bővítését, a Tisza egyes szakaszainak 

meanderezését, az ártér természetes elárasztását és helyi 

védművek (körgátak) alkalmazását (az ártér teljes vissza-

adását az árvizeknek), az árapasztó csatornák alkalmazá-

sát. Az is megállapítást nyert, hogy a tiszai árvízvédelmi 

töltések további – a jelenlegi hatályos előírásokon felüli – 

erősítése, emelése minden szempontból előnytelen. Olyan 

megoldásokat kellett keresni, amelyek alkalmasak a mér-

tékadónak elfogadott szintet meghaladó árhullámok szabá-

lyozott levezetésére illetve elhelyezésére. 

A Tisza-völgy árvízi biztonságának növelésére vonat-

kozó új koncepció a Vásárhelyi Pál által tervezett, a XIX. 

században megvalósult rendszerre épül, azt fejleszti to-

vább azzal, hogy a különösen veszélyes árvizek által szál-

lított fölös vizeket az ártér egy részén helyezik el és ennek 

a víznek a felhasználásával a Tisza mentén új fejlődési 

perspektívára, új típusú tájgazdálkodásra nyílik lehetőség. 

A 2001-2003-ban kidolgozott koncepció ezért kapta a Vá-

sárhelyi-terv továbbfejlesztése (továbbiakban: VTT) elne-

vezést. A terv alapján a rendkívüli árvizek károkozás nél-

küli levezetésére az alábbi legkedvezőbb két megoldás öt-

vözetét célszerű alkalmazni: 

A nagyvízi meder rendezése, mintegy tízféle beavatko-

zási módszer kombinációja 

 a középvízi meder és a hullámtér áramlási viszo-

nyainak javítása (övzátonyok, nyári gátak vissza-

bontása, a hullámtéri feliszapolódás csökkentése); 

 a nagyvízi meder vízszállító képességének javítása 

(a növényzet, a művelési mód és az építmények 

szabályozásával); 

 a töltések által okozott szűkületek megszűntetése 

(töltés-áthelyezéssel, árapasztással). 

A hazai árapasztó tározórendszer megvalósítása, az 

ártér reaktiválása szabályozott vízkivezetéssel 

 a töltésben megfelelő helyeken elhelyezett nagy-

méretű zsilipekkel megcsapolják az árhullámok 

csúcsait, 

 az árvizeket síkvidéki tározókban tartják vissza az 

árhullám levonulásáig, 

 1,5 milliárd m3 tározó térfogat szükséges, megfe-

lelő területi elrendezésben a Tisza-mentén. 

Az árvízi tározók létesítésének kulcskérdése a föld-

tulajdonosokkal való megállapodás. A tervek szerint 

árvízmentes években a tározók területén zavartalan le-

het a gazdálkodás; sőt, kiemelt támogatás nyerhető az 

ökogazdálkodáshoz. A földtulajdonosok egyszeri 

kompenzációt kapnak, amikor a tározó létesül és árvíz 

idején teljes kártalanítást kapnak, ha igénybe veszik a 

földjeiket. Ezt széles körű társadalmi párbeszéddel ké-

szítették elő. 

Összefoglalva, a VTT koncepciója a Tisza-völgy ár-

vízvédelmi biztonságának növelését egyértelműen az 

árvízszintek csökkentésében határozta meg, a nagyvízi 

meder vízszállító képességének javításával, az 1970-es 

mederállapotok visszaállításával, valamint a hazai árté-

ren kiépíthető árapasztó tározásos rendszer megvalósí-

tásával úgy, hogy a katasztrófával fenyegető árvizek ár-

apasztása együtt járjon az ártér szabályozott vízkiveze-

téssel történő reaktiválásával. A legszükségesebb hul-

lámtéri beavatkozásokkal és a tározási lehetőségekből 

kiválasztott 10-14 tározóval, 1,5 milliárd m3 árvíztömeg 

visszatartásával, a Tisza hazai szakaszán mintegy 1 m-

es árvízszint-csökkentés érhető el. A VTT koncepciója 

alapelvként rögzíti az árvízi biztonság és az ökológiai 

állapot egyidejű javításának szükségszerűségét (Szlávik 

2017, Petró 2017). 

A Vásárhelyi-terv továbbfejlesztésének várható 

kedvező hatásai 

 a Tisza teljes magyarországi szakaszára kiterjed; 

 a Tiszán az árvízi veszélyeztetettség csökken; 

 a töltésmagasítással szemben 60%-kal olcsóbb; 

 jelentős területű vizes élőhelyek alakíthatók ki; 

 lehetőség lesz a művelési ágak megváltoztatására. 

A Tisza-völgyben 30 db, összesen 1 050 millió m3 

térfogatú árvízvédelmi célú tározó vagy részben árvíz-

védelmi célú tározó üzemel. A Körösök völgyében 6 db, 

386 millió m3 térfogattal rendelkező tározó van. A VTT 

program keretében eddig 6 db tározó valósult meg, mely 

721 millió m3 tározó térfogattal rendelkezik. A meg-

épült árapasztó tározók elhelyezkedését a 8. ábra szem-

lélteti. 
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8. ábra. A Tisza-völgy meglévő VTT-és egyéb tározói (OVIBER, VIZITERV Consult, VIZITERV Environ 2015) 

Figure 8. Existing VTT and other reservoirs in the Tisza Valley (OVIBER, VIZITERV Consult, VIZITERV Environ 2015) 
 

A megépített árvízszint-csökkentő tározók együttmű-

ködő üzemeltetése jelentős árvízszint csökkentést eredmé-

nyezhet. A tározók nyitása (levezetésbe bevont tározók, 

nyitás, zárás) alapvetően befolyásolja az árvízi felszíngör-

bék alakulást. Az optimális működtetés érdekében egy 

döntéstámogató üzemirányítási rendszer kidolgozása tör-

tént meg, melyet egy erre a célra létrehozott elemző köz-

pont működtet, amely képes a Tisza-völgyi árvizek hidro-

dinamikai és hidrológiai modellezésére, valamint a levo-

nuló árhullámképek előrejelzésére.  

Duna-menti védművek fejlesztése (Duna projekt) 

A Duna projekt célja a magyarországi Duna szakasz ár-

vízvédelmi rendszerének megerősítése, az árvízi biztonság 

növelése volt, amelynek fedezetét európai uniós és hazai 

költségvetési támogatás biztosította. A projekt megvalósí-

tása 2012 júniusában kezdődött és 2014 végére fejeződött 

be. A Duna projekt 2012-2014 között az ország egyik legje-

lentősebb, az árvízvédelmi biztonság növelését szolgáló 

projektje volt, amely 15 kistérséget, összesen hat megye 

(Győr-Moson-Sopron, Pest, Fejér, Bács-Kiskun, Tolna, Ba-

ranya) 152 településének 510 ezer lakosát érintette. 

A Duna jelenlegi árvízvédelmi-rendszerének alapját az 

árvízvédelmi fővédvonalak alkotják. A projekt keretében 

megvalósult fejlesztések a Duna teljes magyarországi sza-

kaszán 12 ártéri öblözetet érintettek, az árvízi biztonság 

növelését célzó fejlesztések 11 projektelem keretében va-

lósultak meg. A fejlesztett szakaszok együttes hossza kö-

zel 200 töltéskilométer volt. A kivitelezési munkálatok 

eredményeként 25 árvízvédelmi műtárgyat (zsilipeket, hi-

dakat, árvízkaput) korszerűsítettek vagy építettek, több 

mint 100 km hosszú szakaszon töltéskorona burkolási és 

burkolat-felújítási munkákat végeztek. A 2013. évi árvíz 

szinte minden projekt-elemet munka közben érintett, he-

lyenként a kivitelezés alatti állapot jelentős többlet-véde-

kezési feladatokat eredményezett. 

A megvalósult projekt eredményeinek szakmai hatásai: 

 csökkent az árvízi kockázat, 

 növekedett az emberi élet és vagyon védettsége az 

árvízveszélyes területeken, 

 a jobb árvízvédelmi rendszer révén várhatóan csök-

kennek az árvízi védekezés költségei, 

 a jobb megközelíthetőség miatt, hatékonyabbá és 

gyorsabbá válik a védekezés (Dobó 2019). 

Árvízi veszély-, és kockázatkezelés 

Magyarország számára a 2004. évi Európai Uniós csat-

lakozását követően, az Európai Parlament és a Tanács 

2007/60/EK Irányelve az árvízi kockázatok értékelését és 

kezelését a tagállamokra egységesen kötelező jelleggel irá-

nyozta elő. Hazánkban a 178/2010. (V. 13.) Korm. rende-

let „a vizek többletéből eredő kockázattal érintett területek 

meghatározásáról, a veszély- és kockázati térképek, vala-

mint a kockázatkezelési tervek készítéséről, tartalmáról” 

írja elő, hogy előzetes kockázatbecslést, árvízi veszély- és 

kockázati térképeket kell készíteni, valamint az árvízi koc-

kázatok kezelésére kockázat csökkentő intézkedéseket kell 

kidolgozni. 

Magyarországon ez a munka az Országos Vízügyi Fő-

igazgatóság koordinálása mellett 2010-ben KEOP 2.5. 

projektkonstrukció keretében kezdődött meg. Az Irányelv 
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alapján 2011-ben kijelölésre került az árvízzel veszélyez-

tetett terület. 2013-ban elkészült az előzetes kockázatbecs-

lés, illetve a területi veszély- és kockázati térképek első 

változata. A tervezés során a vízügyi ágazat figyelembe 

vette a folyókon kialakuló vízszinteket, valamint az árvíz-

védelmi töltések meghibásodásának lehetőségeit is. Az ár-

téri öblözeti szintű veszélytérképek országos szinten agg-

regálásra kerültek. A vizsgált események köre a nagy va-

lószínűségű (30 éves visszatérési idő), közepes valószínű-

ségű (100 éves visszatérési idő), valamint az 1 ezrelékes 

előfordulási valószínűséghez tartozó árhullámok esetén 

bekövetkezhető gátszakadások elöntési hatásaira terjedt ki. 

Az egyes veszélytérképek bemutatják a területek elöntésé-

nek, a kialakuló elöntési vízmélységek várható előfordu-

lási valószínűségét, a kockázati térképek pedig az elöntés 

által veszélyeztetett területeken a vagyoni, humán, ökoló-

giai, örökségvédelmi kockázatokat (Országos Vízügyi Fő-

igazgatóság 2015).  

Az előirányzott intézkedések költségei, kockázatcsök-

kentő hatásai (vagyoni, emberi, kulturális, környezeti) 

mellett, közös szakértői munka során meghatározásra ke-

rültek az egyes árvízi intézkedés típusok általános jellem-

zői, kiemelve az árvízvédelmi célját, a víztestre gyakorolt 

előzetesen becsült kedvező és kedvezőtlen hatásait, illetve 

az esetlegesen szükséges hatáscsökkentő, kompenzációs 

lehetőségeket. Az Árvízi Kockázatkezelési Terv keretében 

elkészültek 151 ártéri öblözetre (4 200 km védvonal által 

határolt, mintegy 36 000 km2 területre, 1 500 szakadási 

változat vizsgálatával), 109 kisvízfolyásra (2 965 km 

hosszban), továbbá 3150 km hosszú folyószakasz menti 

nyílt ártérre, valamint a belvízzel veszélyeztetett terüle-

tekre, az ár-és belvízi veszély- és kockázati térképek. A 

munka további eredménye a korszerű egységes metodika 

alapján, a 72 ártéri öblözetre elkészített árvíz-lokalizációs 

terv. Magyarország Árvízi Országos Kockázatkezelési Ter-

vét, a közigazgatási egyeztetést követően, a Kormány 2016. 

március 25-én elfogadta. Az Árvízi Irányelvben foglaltak-

nak megfelelően, a terveket 6 évente kell felülvizsgálni és 

2021-re megújítva ismét elkészíteni (Szlávik 2017). 

Mértékadó árvízszint 

Az árvízvédelmi létesítmények tervezésénél és megva-

lósításánál kötelezően figyelembe veendő mértékadó ár-

vízszintek (továbbiakban: MÁSZ) statisztikai alapon tör-

tént meghatározására első alkalommal az 1970-es években 

került sor. Azóta a hidrológiai és folyómorfológiai viszo-

nyok változása miatt több ízben szükség volt egyes folyó-

szakaszokon a mértékadó árvízszintek felülvizsgálatára. A 

legutóbbi átfogó, az ország összes folyójára kiterjedő fe-

lülvizsgálatra 1997-ben, részleges – a Duna, a Hernád, a 

Felső-Tisza és mellékfolyói egyes szakaszaira kiterjedő – 

felülvizsgálatra 2010-ben került sor, amelyek eredményeit 

a jelenleg már nem hatályos 11/2010. (IV. 28.) KvVM ren-

delet tartalmazta. A korábbi MÁSZ meghatározásának 

alapelvét az OVH Elnöki Kollégiuma 1974. december 20-

i 113/Koll./1974. számú határozatával fogadta el az aláb-

biak szerint:” Magyarország valamennyi folyójára a szá-

mított 100 éves átlagos visszatérési idejű jégmentes árvizet 

kell mértékadónak elfogadni” az alábbi kivételekkel: 

 a Duna Esztergom-déli országhatár közötti 

szakaszán az eddig előfordult legnagyobb jeges 

vízállások burkológörbéje a mértékadó árvízszint,  

 Budapest főváros, Győr, Szeged, valamit az algyői 

olajmező különösen magas fokú árvízvédelmi 

biztonságot igénylő területét védő fővédvonalaknál 

a számított 1000 éves átlagos visszatérési idejű 

jégmentes árvíz a mértékadó. 

A 2013-as dunai árhullám és a megelőző bő másfél év-

tized tiszai és dunai árhullámai sorban döntötték meg az 

egyes folyókon a mért legnagyobb árvízszinteket. Ezeknek 

a ritka eseményeknek a gyakori előfordulása tette szüksé-

gessé, hogy a vízügyi szakma átfogóan felülvizsgálja a ko-

rábban meghatározott mértékadó árvízszinteket. A felül-

vizsgálatot 2014-ben az Országos Vízügyi Főigazgatóság 

megbízására szakmailag a Budapesti Műszaki és Gazda-

ságtudományi Egyetem, Vízépítési és Vízgazdálkodási 

Tanszéke koordinálta. A vízhozam-idősorok statisztikai 

elemzését az érintett vízügyi igazgatóságok hidrológusai 

végezték el. A tudományos igényű munka ezúttal is az egy 

százalékos valószínűséggel számított vízállásból indult ki, 

amelyhez a legutóbbi árvizek adatait is magába foglaló 

hosszú távú idősorok szolgáltattak alapadatokat. Ezúttal a 

„képlet” azonban kiegészült az egy százalékos valószínű-

séggel várható vízhozamokra vonatkozó számításokkal is. 

Az újonnan számított MÁSZ értékek, a Duna esetében, a 

Komárom és Budapest közötti szakaszon 1-1,5 m-rel, a Ti-

sza folyó esetében Szolnokon 124 centiméterrel, Csong-

rádnál pedig 120 centiméterrel, de a Felső-Tiszán közel 2 

m-rel magasabb értékre adódtak, mint a régi MÁSZ érté-

kek. A Duna és a Tisza új/régi MÁSZ értékei közötti kü-

lönbségek a 9. és 10. ábrákon láthatók (Internet 1). 

Az új árvízszinteket, illetve a kiépítési biztonság érté-
keit a folyók mértékadó árvízszintjeiről szóló 74/2014. 
(XII. 23.) BM rendelet hirdette ki. A rendelet módosította 
a MÁSZ meghatározását is, mely szerint „a mértékadó ár-
vízszint a jégmentes árvíznek az 1%-os valószínűségű víz-
hozamából származtatott vízszint”. 

 

 
9. ábra. A régi és az újra számított mértékadó árvízszintek közötti különbségek m-ben a Duna magyarországi szakaszán (Dobó 2019) 

Figure 9. Differences between old and recalculated peak stage of design flood levels in metre in the Hungarian section of the  

Danube River (Dobó 2019) 
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10. ábra. A régi és az újra számított mértékadó árvízszintek közötti különbségek m-ben a Tisza magyarországi szakaszán  

(Dobó 2019) 

Figure 10. Differences between old and recalculated peak stage of design flood levels in metre in the Hungarian section of the Tisza River 

(Dobó 2019) 
 

Nagyvízi mederkezelés 
A nagyvízi meder a vízfolyást vagy állóvizet magában 

foglaló terület, amelyet az árvíz levonulása során a víz 
rendszeresen elborít, és amelyet a mértékadó árvízszint 
vagy az eddig előfordult legnagyobb árvízszint közül a 
magasabb jelöl ki. A nagyvízi mederben fekvő ingatlan tu-
lajdonosa, illetve használója a nagyvízi mederben mező-
gazdasági művelést, erdőgazdálkodást vagy más tevékeny-
séget kizárólag saját felelősségére, az árvizek levezetésé-
nek akadályozása nélkül, a környezet- és természetvé-
delmi, valamint a kulturális örökségvédelmi előírások 
megtartásával folytathat.  

Az elmúlt másfél évtizedben levonuló, a korábbi víz-
szintmagasságokat rendre meghaladó árvizeknél megfi-
gyelhető volt, hogy míg az árvízi vízhozamok nem nőttek, 
viszont a vízállások erősen emelkedtek. A folyók vízszál-
lító képessége, az 1998-ban kezdődő árvizes időszak hatá-
sára, különösen a 2001. évi tarpai gátszakadást követően 
került reflektorfénybe, amikor a kormányzat paradigma-
váltást kezdeményezett a Vásárhelyi Terv Továbbfejlesz-
tésének (VTT) a megindításával. Az árvízszintek akkori, 
és azóta is bekövetkezett emelkedésére (2. ábra) adott tu-
dományos válaszok egyértelműen igazolják, hogy azok 
okozója az árvizek levezetéséhez szükséges területek ár-
vízlevezető képességének romlása.  

A hidrodinamikai vizsgálatok során a nagyvízi medret a 

fajlagos vízszállító képességük alapján ún. levezető sávokra 

(zónákra) osztották. Négy, egymástól elkülönülő lefolyási 

zóna került kialakításra, amely építési és területhasználati 

korlátozásokat is maguk után vont, a legszigorúbb tiltástól 

az enyhébbig, de mindenképpen vízügyi szakmai hozzájá-

ruláshoz kötötten. A levezető sávok az alábbiak: 

Elsődleges levezető sáv: a nagyvízi meder azon része, ahol 

az árvízi vízhozamok és a jég a legkedvezőbb áramlási 

viszonyok mellett vonulnak le. Ez maga a meder vagy 

a meder mellett lévő nyílt terület, amely a keresztmet-

szetéhez képest rendkívül nagy mennyiségű vizet szál-

lít árvíz idején. Itt kizárt vízhasználathoz közvetlenül 

nem kötődő építmény építése és felújítása is. 

Másodlagos levezető sáv: jelentősen részt vesz az árvizek 

levezetésében, ahol a meglévő épület felújítása támo-

gatható, de alapterületének növelése nem.  

Átmeneti levezető sáv: az árvizek által időszakosan elön-

tött területrész, az árvíz levezetésében még részt vesz, 

de szerepe nem jelentős, ezeken a területeken külön en-

gedéllyel az építmény bővítése is lehetséges.  

Áramlási holttér: területrész, ahol nincs áramlás, de mint 

tározó térfogat szerepe van az árvizek levonulásában. 

Árvízlevezetés szempontjából bármi építhető, ameny-

nyiben a tulajdonos tűri az elöntést.  

A vízgazdálkodásról szóló 1995. évi LVII. törvény elő-

írja, hogy a hazai folyókra "nagyvízi mederkezelési tervet" 

kell készíteni. A nagyvízi meder, a parti sáv, a vízjárta és 

a fakadóvizek által veszélyeztetett területek használatáról, 

hasznosításáról, valamint a folyók esetében a nagyvízi me-

derkezelési terv készítésének rendje és tartalmára vonat-

kozó szabályokról a 83/2014. (III. 14.) Korm. rendelet in-

tézkedik. Ennek alapján, 2014-2015-ben 67 db hazai fo-

lyószakaszra elkészültek a kezelési tervek, amelyek az 

adott mederszakasz árvízlevezető képességének megőrzé-

séhez és javításához szükséges előírásokat és a nagyvízi 

meder használatára vonatkozó szabályokat tartalmazzák, 

és amelyek jogszabályi formában jelennek meg.  

Védőképesség helyreállítása az elsőrendű 

fővédvonalakon 
A védőképesség hiányosságokat, a 2016. évi őszi felül-

vizsgálatok, illetve az elmúlt években levonuló árvizek al-
kalmával regisztrált árvízi jelenségek tapasztalatai mutat-
ták ki. A beruházás célja volt az I. rendű árvízvédelmi fő-
védvonalak védőképességének helyreállítása. További cél 
volt a lokális gyengeségek öblözeti szintű kiegyenlítése az 
öblözeti egyenszilárdság elérése érdekében. Ennek lé-
nyege abból fakadt, hogy az egyes öblözetekben jelent-
kező kockázati érték jelentős részét a lokális gyengeségek 
okozzák, amelyek altalaj problémákra, valamint szerkezeti 
problémákra vezethetők vissza. Mivel egy ilyen gyenge 
szakaszon bekövetkező töltésszakadás akár az öblözet egé-
szét is veszélyeztetheti, az öblözeti árvízi kockázat magas.  

A projekt 2017 szeptemberében indult el, amely 11 víz-

ügyi igazgatóság, 19 árvízvédelmi szakaszát érintett orszá-

gosan. Elsősorban azon védvonalszakaszok erősítése tör-

tént meg, amelyek védőképessége kiemelkedően kicsi. 

Ezeken a szakaszokon az árvízvédelmi töltés szintje ala-

csony vagy a keresztmetszeti hiányosság állt fent, illetve 

az altalaj rossz, megcsúszásra, kimosódásra hajlamos. 

A töltés szakaszok állékonyságának helyreállítása (vé-
dőképességi funkció eredeti állapotra történő visszaállí-
tása) az alábbi műszaki megoldásokkal történt meg:  

 agyagpaplan, leterhelő szőnyeg létesítése, 

 nyomópadka építése, 

 zárt szivárgó építése, 

 vasbeton máglyafal rekonstrukciója, 
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 anyagfog kiépítése, 

 résfal kiépítése, 

 szádfalazás. 

A kivitelezési munkák 2018. november 15-én befeje-

ződtek, a műszaki átadás-átvételi eljárások valamennyi érin-

tett árvízvédelmi szakaszon megtörténtek (Dobó 2019). 

Differenciált árvízvédelem 

Az árvízi kockázatkezelési tervek készítése során me-

rült fel, hogy célszerű felülvizsgálni a korábban alkalma-

zott „egyenlő biztonság” elvét a védelmi rendszer fejlesz-

tésénél – azaz a kevésbé érzékeny területeken tűrhető az 

esetenkénti elöntés, aminek révén nagyobb biztonság 

nyújtható az érzékenyebb területeken. Az árvízmegelőzés 

költség-haszon elemzésen alapul, az egyenlő kockázat el-

vének érvényesítésével, az egyenlő biztonság figyelembe-

vétele mellett. 

Amennyiben az árvízvédelmi védvonalainkat az elő-

írás szerinti biztonságra szeretnénk kiépíteni, az a jelenlegi 

finanszírozási körülmények között több évtizedig eltarthat, 

feltéve, ha nem emelkednek tovább az árvízszintek. Ha 

csak azokat a védvonalszakaszokat vizsgáljuk, ahol a vé-

dekezés nagyon kockázatos, pl. a MÁSZ meghaladja a töl-

téskorona szintjét, ez is jelentős, rövidtávon finanszírozha-

tatlan beruházásokat igényel, amennyiben az előírt bizton-

ságra akarjuk kiépíteni.  

Ezt követően azzal számolva, hogy a nagyvízi meder-

kezelés várhatóan csökkenteni fogja a MÁSZ emelkedé-

sét, de valószínű megállítani nem képes, ezért célszerű 

lenne áttérni arra a gyakorlatra, hogy amennyiben a kiala-

kult LNV (észlelt legmagasabb vízszint) meghaladja az ér-

vényes MÁSZ-t, úgy azt automatikusan felülírja. Ez a ké-

sőbbiekben könnyebbé teszi a MÁSZ és a szükséges beru-

házás elfogadtatását. Amennyiben a védhető célt elérjük, 

úgy az új beruházásoknál már meg lehet követelni a jelen-

legi (szükség szerint módosított) biztonsági előírásokat az 

éppen aktuális MÁSZ-hoz, és a rendszereinket fokozato-

san védetté lehet tenni. 

Az irány tehát az, hogy a mentesített ártereknél először 

a biztonságos védekezés feltételei legyenek meg, majd ezt 

kövesse a jogszabály szerinti, MÁSZ-ra történő kiépítés 

megvalósítása. Így lehetővé válik egy töltésszakasz fej-

lesztése hosszabb szakaszon, igaz alacsonyabb, de védhető 

szinten. Ez a védekezési költségeket csak csökkenti, nem 

szünteti meg, de a biztonság intenzív védekezés keretében 

hosszabb szakaszon fenntartható.  

A differenciált árvízvédelmi előírások megteremtik a 

lehetőségét annak, hogy a védettség eléréséig az árvízi biz-

tonságot maximalizálni tudjuk, kockázatosnak minősített 

ártéri öblözeteink védhetők legyenek. Ennek megfelelően 

a beruházásokat a differenciált árvízvédelem keretében 

meghatározott mértékben és sorrendben kell végrehajtani 

annak érdekében, hogy az árvízvédelem kiépítésére szánt 

költséghez a lehető legnagyobb kockázatcsökkenés páro-

suljon (Dobó 2019). 

A differenciált árvízvédelem tervezésének és megvaló-

sításának szakmai alapjai jelenleg kidolgozás alatt vannak. 

SZEMLÉLETVÁLTÁS A BELVIZEK 

KEZELÉSÉBEN – VÍZVISSZATARTÁS BELVIZES 

IDŐSZAKOKBAN 

Az intenzívebb gazdálkodással járó nagyobb ráfordítás és 

az ebből eredő nagyobb termelési érték miatt észrevehe-

tően fokozódik a vízkárérzékenység. Ugyanakkor megnőtt 

az igény a belvizek minél nagyobb hányadának helyszínen 

tartására, a belvizekkel való okszerű gazdálkodásra (ki-

sebb-nagyobb tározók építésére, övgátak létesítésére, a 

belvízcsatornákban vízvisszatartásra). 

A belvízreform szemlélete kapcsolódik a Víz Keret-

irányelvhez, a vízgyűjtő-fejlesztési tervekhez. A globális 

éghajlatváltozás miatt hazánk térségében a téli-tavaszi 

szélsőséges eloszlású és növekvő mennyiségű csapadékok 

hatására az ár- és belvizek előfordulási valószínűsége vár-

hatóan tovább nő, melyet gyakoribb aszályok jelentkezése 

is kísérhet. Ezzel összefüggésben a belvízreform kidolgo-

zása több tudományos kutatási programhoz is kapcsoló-

dott. A belvizek kártételei elleni védekezés új megközelí-

tésének ismérvei: 

 a vizek nagy területekre kiterjedő visszatartása, 

 a terület, a táj és a földhasználat új ökológiai és öko-

nómiai (gazdaságossági) szempontjait is figyelem-

bevevő átgondolása, 

 terület-, táj-, és földhasználat váltás, 

 a lehulló csapadék helyben tartása, tározása, 

 helyenként a vízkészleteknek időben és térben egy-

aránt kedvezőbb rendelkezésre állására az ökoló-

giai vízigények kielégítési lehetőségét javítja. 

A belvízreform komplex gondolkodásmódot igényel. A 

belvízvédekezési módokat át kell értelmezni, a károkozás 

kockázatát és terheit fel kell vállalni. A tulajdonosi érdekelt-

ség megteremtése nélkülözhetetlen, az agronómiai és víz-

gazdálkodási módszerek együttes alkalmazása szükséges. 

Síkvidéki tározás 

Síkvidéken tartós tározás lehetősége külön tározó ki-

alakításával csak korlátozottan valósítható meg az alábbi 

tényezők miatt: 

 terepviszonyok, 

 vízminőségi problémák, 

 megújuló vízkészlet. 
A terepviszonyok miatt vízminőség szempontjából meg-

felelő mélységű tározók létesítése csak költségesen valósít-
ható meg, mert magas körtöltéseket és szigetelőrendszereket 
igényelnek. A természetes terepadottságokból adódóan kis 
ráfordítással csak kis vízmélységek melletti vízszintek visz-
szatartására alkalmas tározóterületek alakíthatók ki. Az ala-
csony vízszint azonban vízminőségi problémákhoz vezet, 
valamint a vízkészlet is gyorsabban párolog, ezért ezeket a 
tározókat öntözésre nem minden esetben lehet felhasználni, 
de környezetükben a talajvízháztartást mindenképp kedve-
zően befolyásolják. Megfelelő vízminőségű, állandó víz-
készletű tározók csak abban az esetben alakíthatók ki, ha 
biztosítható a folyamatos vízpótlás. 

Fentiekből következik, hogy síkvidéken a vízminőségi 

feltételek figyelembevételével a meglévő terepalakulatok 

(csatornák és holtágak) kihasználásával, a medertározás 

fejlesztésével a leggazdaságosabb a vízvisszatartás növe-

lése. A csatornákban és holtágakban megemelt vízszint je-  
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lentős vízpótlási lehetőségeket teremt, amely a legolcsóbb 

módon gravitációsan juttatható el a mezőgazdasági terüle-

tekre (öntözés), illetve a hatásterületén megjelenő vízigé-

nyek irányába, és a talajvíz szintjét is növeli. 

A vízügyi igazgatóságok 2014-ben felülvizsgálták a 

dombvidéki és síkvidéki tározók helyzetét és a dombvi-

déki és síkvidéki területek víztározási lehetőségeit, mely 

során 170 db síkvidéki tározási lehetőségről készült nyil-

vántartás. A felülvizsgálat a terepadottságok és a vízkész-

let adta lehetőségek figyelembe vételével, de – forrás hiá-

nyában – részletes talajtani, hidrológiai és hidraulikai 

elemzések nélkül készült a potenciális lehetőségek feltá-

rása érdekében. A nyilvántartás pontosításához 2016-tól 

kezdődően eddig 22 db síkvidéki tározó tanulmányterve 

készült el, megvalósításukra 2020 után kerülhet sor. 

Belvízi kockázatkezelés 

„Árvízi kockázati térképezés és stratégiai kockázatke-
zelési terv készítése” (KEOP-2.5.0/B/09-12-2013-0001) 
pályázathoz kapcsolódóan került kidolgozásra Magyaror-
szág belvíz-veszélyeztetettségi térképe. A térképezés a kö-
vetkező 6 fő tényezőn: hidrometeorológiai, domborzati, ta-
lajtani, földtani, talajvíz és földhasználati tényezőkön, va-
lamint az ezekhez kapcsolódó segédváltozókon alapul. 

A szimulációs metodika alapján párhuzamot vonva az 
árvízi veszélyeztetettség fogalmával a belvíz-veszélyezte-
tettség alatt azt a valószínűségi változót értjük, ami statisz-
tikailag értelmezhető formában megadja, hogy adott terü-
leten (pl. térképi cellában) mekkora eséllyel következik be 
a vizsgált hidrológiai szélsőség. Ebben a felfogásban a bel-
víz-veszélyeztetettség egy százalékosan megadott valószí-
nűségi számérték. A vizsgálat eredménye a Komplex Bel-
víz-veszélyeztetettségi Valószínűség (KBV) térkép, mely 

alapján megállapítható, hogy az ország síkvidéki területe-
inek igen jelentős hányadát veszélyezteti belvízi elöntés 
(Országos Vízügyi Főigazgatóság 2015). 

A belvízzel leginkább veszélyeztetett területek kisebb-na-
gyobb foltokban szétszórva, de főleg a folyóvölgyek legmé-
lyebb részein helyezkednek el (11. ábra). Igen jelentősen ve-
szélyeztetett térség az Alföldön a Felső-Tisza környéki tájak 
(Bereg, Tisza-Szamos köz, Szamos-Kraszna köz, Rétköz, 
Bodrogköz, Taktaköz), továbbá a Hortobágy melléke, a Jász-
ság és a Nagykunság tekintélyes része, a Körösök vidéke, az 
Alsó-Tisza völgye, valamint a Duna-Tisza közi hátság nyugat 
pereme (a Duna-völgyi főcsatorna melléke). Megfigyelhető 
az egyezés a folyószabályzás előtti vízjárta területekkel. A 
Kisalföldön a Fertő-Hansági táj tartozik ide, míg a Dunántúl 
többi részén csak egészen kis területek, pl. a Sárvíz mentén. 
Belvízzel kevésbé veszélyeztetett zónát találunk elsősorban a 
hátsági jellegű területeken (Duna-Tisza közi hátság, Nyírség), 
azonban pl. a Békés-Csanádi löszhát esetén foltszerűen kiala-
kulhatnak belvízi elöntések a talajvízfeltörés (földárja) jelen-
ségének köszönhetően. Ez a jelenség az Északi középhegység 
hegylábi térszínein is jelentkezik. Jelenleg a Magyarország 
síkvidéki területeinek nagy felbontású belvíz-veszélyeztetett-
ségi térképe készül, amely alkalmas egy-egy terület belvízi 
veszélyeztetettségének numerikus jellemzésére. Kiemelt cél 
az elsősorban természeti tényezők alapján befolyásolt belvízi 
veszélyeztetettség térképi megjelenítése, amely referencia-
ként („null” állapot) szolgál a további művi, tartóssági, klíma- 
és földhasználat-változási forgatókönyvek (stratégiai változa-
tok) elemzéséhez. Összességében ez a térkép lesz az alapja a 
belvíz-veszélyeztetettségi forgatókönyvek (stratégiai változa-
tok) kidolgozásának, ugyanis az egyes tényezők beviteli adat-
bázisának (elsősorban a peremfeltételek, a paraméterezés és a 
környezeti változók) módosításával a jelenlegitől lényegesen 
eltérő viszonyok vizsgálatát hajtjuk végre a következő fázisban. 

 

 
11. ábra. Magyarország komplex belvíz-veszélyeztetettségi valószínűség térképe (NAIK-ÖVKI 2015) 

Figure 11. Complex inland water hazard probability map of Hungary (NAIK-ÖVKI 2015) 
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ÖSSZEGZÉS 

Magyarország földrajzi fekvése és éghajlati adottságai kö-

vetkeztében vízkár eseményeknek - árvizeknek és belvi-

zeknek - erősen kitett országnak számít. Az ár- és belvizek 

elleni védekezés átszövi történelmünket. Az elmúlt évtize-

dek eseményei: az ezredforduló óta előfordult, egyre ma-

gasabb szinten levonult rendkívüli árvizek és jelentős el-

öntéseket okozó belvizek együtt a társadalomi változások-

kal, a biztonság iránti igények növekedésével és nem 

utolsó sorban a klímaváltozás nem elhanyagolható hatása-

ival a korábbi, évszázadok során kialakult védelmi rend-

szerek és gyakorlat felülvizsgálatára késztették a vízkárel-

hárítással foglalkozó szakembereket és döntéshozókat. A 

paradigmaváltás és az Európai Unióhoz való csatlakozás-

sal együtt járó előírás és jogszabályváltozások eredménye-

ként, az ökológiai szempontok felértékelődése oda veze-

tett, hogy a korábbi, az árvízvédelmi töltések szükség sze-

rinti folyamatos emelésére alapozott fejlesztési koncepciót 

felváltotta az árvizekkel való „gazdálkodás” szemlélete. 

Az árvízszintek csökkentése került előtérbe a lefolyási vi-

szonyok javításával és árvízi tározórendszer kiépítésével 

első sorban a Tisza-völgyben. A belvizek kezelése eseté-

ben is egyre inkább meghatározó szempont a gyors elve-

zetés helyett a belvizek helyben tartása, tározása a későbbi, 

vízszegény időszakban történő hasznosítás lehetőségének 

biztosítása érdekében. 

Ezt a szemléletet erősítették az EU Víz Keretirányelvé-

ben elfogadott jó vízállapotok elérését célzó szempontok 

figyelembevétele az árvízvédelmi és belvízvédelmi fej-

lesztési koncepciókban, összhangban EU Árvízi Irányel-

vével és a Nemzeti Vízstratégiával.  

A fentiek szerint megváltozott szemlélettel indultak 

meg az utóbbi évtizedben az ár- és belvízvédelemi fejlesz-

tések, a jövőbeni fejlesztések megalapozása és koncepciók 

kidolgozása.  
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50 éve volt a Tisza-Szamos közi árvízkatasztrófa 
 

Szlávik Lajos 

Professor Emeritus, egyetemi magántanár, a Magyar Hidrológiai Társaság elnöke 

 

Kivonat 
Az 1970. évi Tisza-völgyi árvíz a folyó feljegyzett árvizei közül mind a tetőző értékek, mind pedig a tartósság tekintetében az addigi 

legnagyobbnak bizonyult. Különösen állt ez a Felső-Tiszára, a Szamosra és a Túrra. Példátlan méretű és hevességű árvíz tört ekkor a 

Tisza-Szamos közére, súlyos árvízkatasztrófa következett be. A tanulmány a fél évszázada történt rendkívüli helyzet kialakulásának 

és lefolyásának eseményeit, valamint következményeit foglalja össze. A rendkívüli vízszintek és vízhozamok miatt a Túr és a Szamos 

országhatár menti térségében, május 14-15-én 38 óra alatt összesen 17 gátszakadás következett be, 4 magyar, 13 pedig román területen. 

Magyar területen 531 km2-t öntött el az árvíz. Több mint 35 ezer főt menekítettek ki 43 községből, közülük mintegy 13 ezer főt a 

honvédség kétéltű járműveivel, vízi járművekkel és helikopterekkel. Az elöntött területen közel 5 000 lakás teljesen romba dőlt, vagy 

a károk következtében lebontásra kellett, hogy kerüljön és mintegy 4 000 megrongálódott. Fél év alatt felépítették a romba dőlt falvakat. 

A helyreállítás és újjáépítés egyik fontos feltétele volt a vízellátás közüzemi megoldása: a Szamosközben az 1970. évi árvízkatasztrófát 

követően – alig egy év alatt – 21 községben valósult meg a közműves vízellátás. A Szamos menti újjáépítés és vízművesítés programja 

hozzájárult a megye, a terület nagymértékű lemaradásának csökkentéséhez, illetve irányt mutatott egy dinamikusabb fejlődés felé. 
 

Kulcsszavak 
Árvíz, Tisza-völgy, töltésszakadás, kimenekítés, kitelepítés, helyreállítás. 

 

Flood disaster at the Tisza-Szamos interval occurred 50 years ago. 

Abstract 
The flood of the Tisza Valley in 1970 proved to be the largest of the recorded floods in terms of both peak values and durability. This 

was especially true for the Upper Tisza, the Szamos and the Túr Rivers. A flood of unprecedented magnitude and intensity broke out 

in the Tisza-Szamos interval, a severe flood disaster occurred. The study summarizes the events and consequences of the emergence 

of the state of emergency occurred half a century ago. Due to the extraordinary water levels and discharges, a total of 17 dam breaks 

occurred on the Túr and Szamos Rivers in border area between 14 and 15 May, out of them 4 in Hungarian and 13 in Romanian 

territory. In Hungary, 531 km2 was flooded. More than 35,000 people were rescued from 43 villages, including about 13,000 by army 

amphibian vehicles, watercraft and helicopters. Nearly 5,000 homes in the flooded area were completely destroyed or had to be de-

molished and some 4,000 damaged. Within half a year the ruined villages were rebuilt. An important prerequisite for the rehabilitation 

and reconstruction was the solution of the utility water supply: in Szamosköz, after the flood disaster of 1970, in 21 villages, utility 

water supply was implemented. The reconstruction and water utility rehabilitation program along the Szamos region helped to reduce 

the significant backwardness of the county and the area, and has pointed to a more dynamic development. 

 

Keywords 

Flood, Tisza valley, levee break, escaping out, evacuation, restoration. 

 

ELŐZMÉNYEK 

A Szamos vízgyűjtőterülete 15 881 km2, meghaladja a Ti-

sza Szamos torkolatáig tartó vízgyűjtőterületének nagysá-

gát és a Tisza-medence területének kereken 10%-át teszi 

ki. Vízgyűjtőjének mindössze 2%-a (306 km2) van Ma-

gyarországon. A Szamos főága 415,1 km hosszú, melyből 

51,5 km a magyar szakasz. A Túr vízgyűjtőterülete 1262 

km2, amelynek 9%-a (112 km2) van Magyarországon. A 

folyó teljes hossza az eredettől a torkolatig 95 km, ebből 

30 km esik magyar területre. A Kraszna vízgyűjtőterülete 

3142 km2, ebből 28% (887 km2) van Magyarországon. A 

folyó teljes hossza az eredettől a torkolatig 193 km, ebből 

46 km esik magyar területre. 

A Szamos partjain a XVIII. század végétől a községek 

és magánosok – felismerve a vizek okozta veszélyeket – 

kizárólag a településeket védő, azonban eltérő magas-

ságú töltésszakaszokat építettek ki, amelyeket később 

összekötöttek egymással. Az első átfogó és műszakilag is 

összehangolt terv azonban csak a XIX. század vége felé 

készült el a Szamos mindkét partjára, de e terv megvaló-

sításának feltétele volt a folyószabályozási munkák el-

végzése a folyón. 1890-ben elkészült a Szamos új torko-

lati szakasza, majd az 1895. évi XLVIII. törvény alapján 

a további mederátvágások – összesen 22 átmetszés, 26 

km hosszban. 

A már meglévő bal parti töltések kiépítését a korábban 

jóváhagyott műszaki tervek alapján az Ecsediláp Társulat 

1899-re fejezte be. A Szamos jobb parton és a Tisza bal 

parton csak 1914-ben alakult meg az ármentesítő társulat 

és az árvízvédelmi töltéseket itt – a véglegesnek szánt mé-

retben – csak az 1920-as évek végére fejezte be (Ihrig 1973, 

Vámosi 1992). A folytatásra 1948–1954 között, majd a 

1960-as évek második felében került sor.  

Szabolcs-Szatmár megye – az 1950-es megyerendezés 

keretében – 1950. március 16-án alakult meg. (A megye 

újabb, Szabolcs-Szatmár-Bereg-re történő átnevezése csak 1990-ben 

történt, ezért a továbbiakban az 1970. évi állapotnak megfelelő elne-

vezést használjuk.) A megye területén 1970-ben 232 tele-

pülést tartottak számon. Az alföldi megyék településsű-

rűségi mutatóiban (a 100 km2-re jutó települések szá-

mában) lényeges különbség mutatkozik Szabolcs-Szat-

már és a többi megye között: Szabolcs-Szatmár – 3,9, öt 

további alföldi megye – 1,2-1,5. A Szamos mentén, az 

árvízmentes hordalékkúp területén a települések egy-

mást érő füzére alakult ki (Süli-Zakar 1974). Ezt a vi-

szonylag sűrű aprófalvas térséget sújtotta az 1970. évi 

http://1895.xlviii.tc/
https://hu.wikipedia.org/wiki/Szabolcs-Szatm%C3%A1r_megye
https://hu.wikipedia.org/wiki/Szabolcs-Szatm%C3%A1r-Bereg_megye
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árvíz. A közvetlenül érintett 45 település lélekszáma 

nem érte el az 50 ezret. 

AZ 1970. ÉVI ÁRVÍZ HIDROMETEOROLÓGIAI 

ELŐZMÉNYEI, KIALAKULÁSA 
1969. hosszú őszi szárazságát november végétől csapadék-

ban gazdag időszak követte. Április végéig a Felső-Tisza 

és a Szamos vízgyűjtőjén lehullott csapadék mennyisége 

rendre meghaladta a havi sokéves átlagokat; a vízfolyások 

viszonylag magas vízszintje állandósult. 

Az időjárás csapadékos jellege májusban is folytató-

dott, sőt megerősödött. A több hullámban lehullott kiadós 

előkészítő esők után a május 9-10-én kialakult közép-eu-

rópai ciklon következtében Kárpátalja és Erdély egész te-

rületét bőséges zivatarok árasztották el. A Tirrén-tenger 

térségében alakult ki aztán az a ciklon, amely északkeleti 

irányban haladva másnap középpontjával Erdély fölött he-

lyezkedett el és végeredményben az árvízkatasztrófát ki-

váltotta. 

A mérőállomások adatai szerint a csapadék maximum 

Ráglán 179,5 mm, Szinérváralján 156,5 mm volt. A csapa-

dékíró műszerek adataiból utóbb kitűnt, hogy a roppant víz-

mennyiség – bár két naptári nap között oszlott meg – volta-

képpen 20–27 óra alatt hullott le, mialatt hevessége 3–10 

mm/óra között váltakozott (Lászlóffy 1972). A gyors és rend-

kívüli méretű lefolyás – a rendelkezésre álló adatok szerint – 

csak esőből keletkezhetett (Szeifert 1971). 

A Tisza erdélyi vízgyűjtőjén május 10. és június vége kö-

zött, az egész évi átlagos csapadéknak csaknem a fele, ösz-

szesen 300–320 mm eső hullott, amelynek túlnyomó része 

a korábbi esőzések által telített talajon lefolyt, beszivárgás 

alig volt, a lezúduló víz a medrekben összpontosult, és igen 

heves áradás indult a Felső-Tiszán és a Túron, a Szamoson 

és a Krasznán. 

AZ ÁRVÍZ LEFOLYÁSA, AZ 

ÁRVÍZKATASZTRÓFA BEKÖVETKEZÉSE 
Szabolcs-Szatmár megyében az árvízi helyzet szinte né-

hány óra alatt alakult ki. Május 13-án a reggeli órákban 

még semmi sem mutatott arra, hogy a Felső-Tisza víz-

gyűjtő területén leesett csapadék hatására komoly árvízzel 

kell számolni. A VITUKI Országos Vízjelző Szolgálata 

11 órakor géptávírón küldött értesítést a levonuló nagy 

árvíz lehetőségéről. A területi szervek tehát tudtak a 

megindult árhullámról, de váratlanul érte őket az áradás 

rendkívüli hevessége. A védekezésre való felkészülésre 

a folyók felső szakaszán (a Felső-Tiszán, a Túron és a 

Szamoson) gyakorlatilag nem volt idő. A Felső-Tisza-vi-

déki Vízügyi Igazgatóság (FETIVIZIG) védelemvezetése 

május 13-án délben elrendelte az árvédelmi készültséget ha-

ladéktalanul, s ezzel mozgásba hozták az egész árvízvé-

delmi szervezetet. 

Magyar területen elsőként a Túr tetőzött. Áradásának 

hevessége 168 cm/2 órás rekordot jelentett. 14-én hajnali 3 

órakor – a készültség elrendelése után 15 órával – a Túr 

garbolci mércéjén 640 cm-t olvastak le, az addigi 

legnagyobb vízszintnél (LNV) 80 cm-rel többet (1. 

táblázat). A Tisza tiszabecsi vízmércéjén a vízállás május 

13-án 12 órakor – az I. fokú készültség elrendelésekor – 250 

cm volt és 18 óra alatt, május 14-én 6 órára 430 cm-t 

emelkedett, 680 cm-rel tetőzött, 107 cm-rel meghaladva az 

addigi LNV-t Ez a vízszint megegyezett a töltés 

koronaszintjével. Az áradás leghevesebb szakaszában a 

vízszintemelkedés mértéke 2 óra alatt 106 cm volt (Csoma 

és Szilágyi 1971, Lászlóffy és Szilágyi 1971)! 
 

1. táblázat. Tetőző vízállások az 1970-es árvíz idején, a Felső-Tisza vidék folyóin 

Table 1. Peak water levels during the floods of 1970 on the rivers of the Upper Tisza region 

Folyó Vízmérce 
1970 előtti 

LNV (cm) 
Ideje 

1970. évi 

LNV (cm) 
Ideje 

Különb-

ség (cm) 
Tisza Tiszabecs 573 1947. XII. 680 1970.V.14. + 107 cm 

Túr Garbolc 560 1966. III. 640 1970.V.14. +    80 cm 

Szamos Csenger 743 1888: III. 902 1970.V.14. + 159 cm 

Kraszna Ágerdő 650 1919. V. 651 1970.VI.13.        +1 cm 
 

A Túron 22 km-en kellett meghágás ellen védekezni, 

nyúlgátak építésére került sor. A Túr bal parti határszelvé-

nyében – ahol a töltés az országhatárral járó korlátozás mi-

att kézzel épült – nem sikerült eredményesen védekezni és 

a töltés átszakadt mintegy 15 m hosszban, részben magyar 

(7 m), részben román területen (8 m). Román területen 

mindkét parton bekövetkezett egy-egy további szakadás, 

valamennyi töltésmeghágás következtében. 

A Túr bal parti gátszakadások vizei ellen Garbolc és 

Nagyhódos megvédésére megfeszített munkával két napig 

sikeres védekezés folyt. Ez jelentős árvízvédelmi ered-

mény volt, de csak átmeneti siker. A második napon a Sár-

éger csatornán érkező nagymennyiségű és magas víz a 

jobb parti természetes magas vonulatát mintegy 400 m-en 

meghágva május 16-án 20 órakor a védekezési vonalak 

mögött tört a töltésekkel körülzárt Kishódosra és Nagyhó-

dosra és építményeik 80%-át órák alatt elpusztította. Az 

emberek a fák csúcsára, az összeomló házak tetejére 

mászva várták a csónakokat, hogy a puszta életüket ment-

sék, minden ingóságukat elnyelte a víz; állataik az ára-

dásba fulladtak. Végül is itt csak Garbolcot sikerült meg-

védeni (Szeifert 1971). 

Május 12-éről 13-ára 24 óra alatt a Szamoson Szatmár-

németinél 363 cm-rel, Csengernél 298 cm-rel emelkedett a 

vízszint. Az árhullámok legmeredekebb ágáról még ezeknél 

is nagyobb értékek olvashatók le. A Szamos árhulláma 

Csengernél május 14-én 20 órakor, az addigi LNV-nél 

(1888. évi 743 cm) 159 cm-rel magasabban, 902 cm-es víz-

állással tetőzött (1. ábra). Annak ismeretében, hogy a Sza-

moson 1932. óta számottevő nagyvíz nem volt, valamint, 

hogy az eddigi LNV 82 évvel korábban állt elő, a kialakult 

helyzet valóban rendkívülinek minősíthető. A vízszint sok 

helyen 10–30 cm-rel, sőt egyes helyeken 40–50 cm-rel ha-

ladta meg a töltés koronaszintjét. A védekezők gigászi küz-

delemmel órák alatt építettek ki több mit 20 km hosszban 

nyúlgátat. A koronán átcsapó víz fokozatosan gyengítette a 

töltés szelvényét. A rendkívüli erőfeszítések ellenére május 

15-én hajnali 2 és 4 óra között előbb Nábrádnál, a jobb par-  
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ton keletkezett két szakadás (220 és 160 m hosszú), majd a 

bal parton Tunyogmatolcsnál keletkezett egy újabb (108 m-

es) szakadás (Szeifert 1971). 

 
1. ábra. A Szamos 1970. májusi árhullámképe Csengernél 

Figure 1. The May 1970 flood wave of Szamos River at Csenger 

A Szamosköz tragédiáját azonban nem csak ezek a 

nábrádi gátszakadások okozták, hanem döntően a folyó ro-

mániai szakaszán történt események. Ott ugyanis május 14-

én 17–20 óra között a folyó jobb parti gátja Szatmárnémeti 

térségében 9 helyen átszakadt, e gátszakadások együttes 

hossza 1193 m volt. Az országhatáron átömlött hatalmas 

víztömeg a terep lejtésvonalát követve a Szamos és a Túr 

közébe zúdult, elzárva a menekülés és a védekezés útját. A 

jobb parti védekezőket a felső szakaszon a román területen 

bekövetkezett töltésszakadásokon kiömlő víz hátba támadta 

és igen nagy pusztításokat végzett a Tisza-Szamos köz felső, 

déli részén is. Május 14-én a Szamos bal partján is meg-

hágta két helyen a víz a töltést és azt átszakította. Itt sike-

rült eredményesen védekezni, így a Szamos-Kraszna kö-

zén elterülő Ecsedi-láp községei ebből az irányból nem 

kaptak elöntést. 

A rendkívüli vízszintek és vízhozamok miatt a Túr és 
a Szamos országhatár menti térségében, május 14-15-én 
38 óra alatt összesen 17 gátszakadás következett be, 4 ma-
gyar, 13 pedig román területen. A gátszakadásokat – mind 
román, mind magyar területen – kivétel nélkül töltésmeg-
hágás okozta. A szakadások mögött sehol sem képződött 
kopolya (Szeifert 1971). 

Az új maximumokat jelentő május közepi árhullám 

után a Túron és a Szamoson több kisebb árhullám vonult 

le. Ezek közül a Szamos árhullámai, és különösen a júniusi 

jelentett újabb megfeszített védekezést, egyrészt az ideig-

lenesen elzárt töltésszakaszok biztonsága, másrészt a Ro-

mánia felől veszélyeztető újabb elöntés miatt. Ennek elle-

nére a Szamos júniusi árhulláma újabb védekezési nehéz-

séget már nem okozott. A Kraszna májusi árhulláma nem 

igényelt jelentős védekezést, de a júniusi tetőzés 1 cm-rel 

meghaladta az LNV-t (1. táblázat). A tartósan magas víz-

állás miatt a Krasznán intenzív védekezési munkákra volt 

szükség. 

A minden idők legmagasabb árvízi tetőzése idején az utó-

lagosan számított vízhozam a Szamoson Désnél 2300 m3/s, 

Szatmárnémetinél 3400 m3/s volt (Podani 1972). A Sza-

mos tetőző árvízi vízhozama Csengernél 4720 m3/s volt, 

ami a korábban maximumnak tartott 2000 m3/s-nak több 

mint kétszerese (A romániai vízhozam értékek a szakirodalomból 

származnak, számítások eredményei. Megjegyezzük, hogy ebből az idő-

szakból származó román vízhozammérésekről nincs tudomásunk. A Sza-

moson a hazai szelvényekben sem volt vízhozammérés a májusi árhul-
lámnál, viszont. a júniusinál három is az áradó ágon. Ezekből kiindulva 

számítással határozták meg a folyó májusi tetőző vízhozamát és az a Szat-

márnémetire vonatkozó értéket cáfolja.) (Csoma 1972). Összeha-

sonlításul: a Duna tetőző vízhozamának addigi legna-

gyobb értéke 1965-ben fordult elő, 8 280 m3/s volt. 

A Szamos romániai töltésszakadásainak (2. ábra) leg-

súlyosabb következménye Szatmárnémetit sújtotta. A ki-

alakult árvízszint a város árvízvédelmi töltéseinek szintjét 

mindenütt 1-2 m-rel meghaladta, magasabb volt a város-

ban akkor létező közúti és vasúti hídnál is. A helyi lakosok 

nem hitték el, hogy a meglévő városi töltéseket a víz 

szintje ilyen mértékben meghaladja, és a házakban marad-

tak (Podani 1972). A város körül olyan zárt medence kép-

ződött, melyből a víz csak túlcsordulás útján törhetett ki, a 

város nyugati fele mintegy 2-3 m-es vízborítás alá került. 

Lakóházak ezrei, gyárak, közintézmények kerültek víz alá. 

A város telefon, áram, gáz és vezetékes víz nélkül maradt. 

2 000 ház pusztulása és 48 ember halála volt ennek a kö-

vetkezménye (Tápay 1971). A szatmárnémeti katlanban a 

vízállás addig emelkedett, míg a túlfolyás lehetősége ki 

nem alakult; ennek bekövetkezte után a víz akadálytalanul 

zúdult a Szamosköz magyar településeire. 

 
2. ábra. A Tisza-Szamos-Kraszna-köz helyszínrajza az 1970. 

májusi árvízkor 

Figure 2. Site map of the Tisza-Szamos-Kraszna interval during 

the May 1970 flood 

ÁRVÍZVÉDEKEZÉSI MUNKÁK, AZ ÁRVÍZ 

LEVEZETÉSE 

A határon túl bekövetkezett gátszakadások víztömege má-

jus 14-ről 15-re virradó éjszaka, órákon belül érkezett a ha-

tárhoz, elsőként – a romániai szakadásokat követő 6 óra 

múlva – Nagygécre zúdult rá. Másodpercenként 1000 m3-

es mennyiségben ömlött át a víz magyar területre. A határ 

menti falvak lakosságának kimentése a hajnali órákban 

kezdődhetett meg és ezt követően az árvíz által veszélyez-

tetett valamennyi községet – a víz várható érkezési idejét 

figyelembe véve – kiürítették. Nagygéc elöntése után 

mindössze 16 óra múlva a teljes területet elöntötte a víz (2. 

táblázat).  
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2. táblázat. Elöntések a kitört vizekből (Szeifert 1971) 

Table 2. Discharges from breaking waters (Szeifert 1971) 

 
Területe 

(km2) 

Egyidőben leg-

nagyobb elön-

tött terület 

(km2) 

Elöntött terület, 

melyen a víz át-

vonult (km2)  

Tisza-Szamos-köz 
(magyar terület) 

651 350 km2   V.17-18. 430 km2 

Szamos-Kraszna-
köz 

417 87 km2   V.18-19. 108 km2 

Összesen: 1068 437 km2 538 km2 

A víz levonulását a terepen lényegesen befolyásolták a 

különböző terepalakulatok (utak, vasút) (Tápay 1971). A 

lakosságból mintegy 13 ezer főt az árvíz méretei, heves-

sége miatt, a honvédség kétéltű járműveivel, vízi jármű-

vekkel és helikopterekkel lehetett a befogadásra kijelölt 

községbe kimenekíteni. Elsőként a betegeket, gyerekeket, 

öregeket és nőket mentették, ill. telepítették ki, majd a 

munkaképes férfiakat szállították el (1. kép). Több mint 35 

ezer főt menekítettek ki 43 községből, 31 befogadási 

helyre, maximálisan 45 km távolságra (Kókay 1971). Ez a 

művelet közel két napig tartott. Sem a lakosság mentésénél, 

sem pedig a kitelepítésénél a nem keletkezett pánik. 

 
1. kép. Küzdelem az árral (Forrás: Felső-Tisza-vidéki Vízügyi 

Történeti Gyűjtemény adattára, FETIVIZIG, Nyíregyháza) 

Picture 1. Fighting the tide (Source: Database of the Upper Tisza 

Region Water Historical Collection, FETIVIZIG, Nyíregyháza) 

A polgári védelem felderítő csoportjai Jánkmajtison 
egy ház romjai alatt három holttestet találtak. A vizsgálat 
megállapítása szerint a szerencsétlen emberek elbújtak a 
mentést végző katonák elől, így tört rájuk az ár, amelynek 
áldozatául estek (Népszabadság 1970). Ettől az esettől el-
tekintve az árvíz által sújtott terület lakossága kivétel nél-
kül mind biztonságba került. Néhány száz család öntevé-
kenyen, maga oldotta meg elhelyezését, az árvízi területtől 
távol lakó rokonaihoz, hozzátartozóihoz költözött. 

A töltésszakadásokat követően azonnal vízügyi árvíz-
védelmi osztagokat vezényeltek a helyszínre és még a víz-
szintek kiegyenlítődése előtt megkezdődött a szakadások 
elzárásának az előkészítése. A töltésszakadásoknál folya-
matosan nagy erőkkel dolgoztak, és azokat rendkívüli 
gyorsasággal zártak el a szakemberek. A gátszakadások 
helyreállítása során összesen több mint 82 ezer m3 föld-
munka készült el. A gátszakadások elzárása, a töltések 
helyreállítása június végéig gyakorlatilag befejeződött 
(Szeifert 1971). 

 
2. kép. Fehérgyarmat-1970.05.18 (Forrás: Felső-Tisza-vidéki 

Vízügyi Történeti Gyűjtemény adattára, FETIVIZIG, Nyíregyháza) 

Picture 2. Fehérgyarmat-18.05.1970 (Source: Database of the 

Upper Tisza Region Water Historical Collection, FETIVIZIG, 

Nyíregyháza) 

A vízzel elöntött területeken az élet újraindulásának és a 

kárfelmérés, helyreállítás megkezdésének alapfeltétele volt a 

vizek levezetése. A Tisza-Szamos közén 10–15 km széles-

ségben, a Szamos-Kraszna közén 5–7 km szélességben gyűlt 

össze mintegy 390 millió m3-re becsült vízmennyiség. A víz 

visszavezetése a töltésszakadások helyén, a meglévő zsilipe-

ken keresztül, valamint töltésmegnyitásokkal történt. Mobil 

szivattyúk alkalmazására főként a Szamos-Kraszna közén ke-

rült sor, ahol csúcsban egyidejűleg 63 db szivattyú 15 m3/sec 

együttes teljesítménnyel működött. A visszavezetés négy hét 

alatt megtörtént. A visszatelepítés több ütemben – az elön-

tött területek víztelenítése és a szükséges előkészítő intéz-

kedések végrehajtása után – május 25-től június 6-ig tartott. 

A rendkívüli feladatok miatt a FETIVIZIG saját munka-

ereje nem volt elegendő, már a védekezés első időszakában 

is az igazgatóság saját erői mellett a tiszai és dunai vízügyi 

igazgatóságok dolgozóira, valamint közerőre, honvédségi 

és karhatalmi erők nagymérvű igénybevételére is szükség 

volt. Az árvíz elleni küzdelemben a lakosság legszélesebb 

rétegei vettek részt. Az önkéntesek az ország minden részé-

ből jelentkeztek árvízvédelmi munkára. A védekezők lét-

száma csúcsban május 17-én 12379 fő volt, a nyilvántartá-

sok szerint csaknem 222 ezer munkanapot, naponta 12-16 

órát dolgoztak, összesen 2 millió 810 ezer munkaórát telje-

sítettek. A védekezést kiszolgáló szállítójárművek legna-

gyobb száma május 17-én 1625 db volt, ezek összesen 23 

ezer munkanapot teljesítettek. A legtöbb földmunkagépet 

május 24-én vették igényben (247 db), ezek az építőgépek 

összesen 7300 munkanapot teljesítettek (Jancsó 1971). 

AZ ÁRVÍZ KÁRTÉTELEI. HELYREÁLLÍTÁSI 

MUNKÁK 

Az árvíz levonulását követően azonnal megszervezték az 

épületkárok felmérését, illetve az újjáépítés műszaki, ható-

sági előkészítését. Az árvíz által okozott károk nagyságát 

jellemzi, hogy az elöntött területen közel 5000 lakás (a ko-

rabeli források a megsemmisült lakások számát illetően némileg eltérő 
adatokat adnak meg. Ezeket egybevetve az 5000-t megközelítő értéket 

fogadtuk el) teljesen romba dőlt (3. kép), vagy a károk követ-

keztében lebontásra kellett, hogy kerüljenek és mintegy 

4000 volt azoknak a lakásoknak a száma, amelyek kisebb-

nagyobb helyreállítást igényeltek. Az árvíz által sújtott 
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épületek nagy része vályogból épült, viszonylag avult, 

gyenge műszaki állapotú, jórészt elégtelen alapozású volt. 

Számottevőek voltak a károk a középületekben (tantermek, 

egészségházak, orvosi rendelők, szociális otthonok, szol-

gálati lakások, óvodák, korházak), valamint az ipar, építő-

ipar és a kereskedelem területén is. Több mint 430 km utat 

rongált meg az ár- és belvíz, kisebb-nagyobb mértékben 

tönkretette a terület vasútvonalait, a hírközlő berendezése-

ket is. Több ezer számosállat is elpusztult (Czimbalmos 

1970, Murai 1971). 

 
3. kép. Árvízi pusztítás (Forrás: Felső-Tisza-vidéki Vízügyi Tör-

téneti Gyűjtemény adattára, FETIVIZIG, Nyíregyháza) 

Picture 3. Flood damage (Source: Database of the Upper Tisza 

Region Water Historical Collection, FETIVIZIG, Nyíregyháza) 

Május 24-től fokozatosan létrejöttek a visszatelepülés 

feltételei. Összegyűjtötték az elhullott állatok tetemét, 

hogy a fertőzések útját állják, hozzákezdtek a romos és 

életveszélyes épületek elbontásához, fertőtlenítették a ku-

takat és a visszaköltözésre alkalmas épületeket, minden 

olyan területet, mely elöntés alatt volt. Megoldották a 

visszatelepültek ivóvízzel és élelmiszerrel való ellátását. 

Gondoskodtak az érintett lakosság és a területen működő 

mentőalakulatok védőoltással való ellátásáról, az egész-

ségügyi ellátás megszervezéséről. 

A nagymértékű épületpusztulás miatt gondoskodni 

kellett a visszatelepült lakosság és a közintézmények ide-

iglenes elhelyezéséről, ehhez barakkokat, sátrakat szállí-

tottak a helyszínre. Július elején a több mint 4 000-re be-

csült hajléktalan család közül mintegy 1 700 szomszédok-

nál, közintézményekben lakott, 1 100 család a közadomá-

nyokból biztosított barakkokban, sátrakban, faházakban 

élt. A többieknek azonban nem sikerült ideiglenes elhelye-

zést biztosítani, és legtöbbjük az összedőlt házából kike-

rülő építőanyagokból állított fel magának a legminimáli-

sabb igényeket sem kielégítő ideiglenes épületeket a csa-

lád elhelyezésére. 

Szükségessé vált a községek általános rendezési, il-

letve szerkezeti-rendezési terveinek kimunkálása. 47 köz-

ség rendezési terve készült el igen rövid idő alatt és ennek 

során született döntés Komlódtótfalu, Nagygéc, Kishódos, 

Nagyhódos, Garbolc árvíz sújtotta lakóházainak, gazda-

sági épületeinek más községek területére történő áttelepí-

tésére, illetve Csegöld részleges áthelyezésére. Ezt az in-

tézkedést alapvetően az indokolta, hogy ezeknek a közsé-

geknek a lokalizációs zárógát megépítése után sem lehetett 

megfelelő védelmet biztosítani az árvíz, illetve belvíz ellen. 

(A Minisztertanács 3325/1973. sz. határozatában Nagyhó-

dos, Kishódos, Garbolc, Nagygéc és Komlódtótfalu köz-

ségekben építési tilalmat rendelt el. Az építési tilalmat 

1993-ban mindenütt feloldották.)  

A tömegméretű károk helyreállítása az anyagi esz-

közök nagy koncentráltságát igényelte. Az újjáépítés-

hez – nem számítva az útépítések anyagszükségletét – 

kb. 1 millió 500 ezer tonna építőanyagra volt szükség. 

Falazóanyagból (kisméretű téglaegységre számolva) 

mintegy 135 millió darab volt szükséges, amely meny-

nyiség előállítása, a megyébe történő szállítása, kira-

kása, a felhasználó helyekre való eljuttatása rendkívül 

nagy feladat és az újjáépítési munka legkritikusabb 

pontja volt. Naponta 600–800 vagon építőanyag foga-

dását és területi elosztását kellett biztosítani. A helyre-

állítás időszakában minimálisan 800 gépkocsi rendsze-

res, 14–16 órás foglalkoztatását kellett biztosítani az 

anyagmozgatási feladatok lebonyolítására. Építési 

anyagokkal megrakott teherautók az ország minden ré-

széről érkeztek a megyébe. Közel 70 ezer vagon építő-

anyagot szállítottak a helyszínre. 

Az egész ország összefogott a romba dőlt falvak hely-

reállításához (4. kép). Júniustól december végéig 7 és fél 

ezer ember (köztük mintegy 3 000-3 500 szakmunkás) dol-

gozott megfeszített ütemben az újjáépítésen. 

 
4. kép. Folyik az újjáépítés (Forrás: Felső-Tisza-vidéki Vízügyi Törté-

neti Gyűjtemény adattára, FETIVIZIG, Nyíregyháza) 

Picture 4. Reconstruction is underway (Source: Database of the Up-

per Tisza Region Water Historical Collection, FETIVIZIG, Nyíregy-

háza) 

AZ ÁRVÍZ ÁLTAL SÚJTOTT TERÜLET 

VÍZMŰVESÍTÉSE 
Az 1970. májusi árvízig összesen 14 település vízművesí-

tése valósult meg és a megye lakosságának 12%-a része-

sült vezetékes vízellátásban (az országos átlag 55% volt). 

1970-ben, a csatornázásban részesülő népesség megyei 

aránya 4,0% volt (szemben az országos 28,0%-kal) 

(Czimbalmos 1970). A megyei értékek országosan a leg-

alacsonyabbak voltak. A Szamos és a Túr térség árvízzel 

érintett településeinek vízellátását az árvíz előtt 3 községi 

kisvízmű (Szamostatárfalva, Szamosbecs, Hermánszeg – 

1500 fő) és mintegy 260 db – általában 60–100 m mély-

ségű – fúrt közkút szolgálta.  
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Az árvízi elöntéssel kapcsolatosan jelentkező vízellá-

tási feladatok kétirányúak voltak: egyrészt az ideiglenes 

vízellátás biztosítása a visszatelepítés időszakában, más-

részt pedig meghibásodott, elszennyeződött, esetenként 

fertőzött vízellátó létesítmények (vízvezetékek, kutak) 

helyreállítása. 

A lakosság visszatelepítésével kapcsolatos átmeneti 

jellegű vízellátást (a lakosság, a védekező és helyreállító 

alakulatok, továbbá az épületfertőtlenítő részlegek, a für-

dető állomások és az állattartás vízigényét) a vízügyi szol-

gálat és a honvédség együttesen biztosították. 21 db mobil 

víztisztító berendezést irányítottak a helyszínre; a víz szét-

osztására, tárolására összesen 53 db (235 m3 együttes tér-

fogatú) vízszállító gépkocsi és 180 db műanyag-, illetve 

gumitartály állt rendelkezésre. A gépkocsik, tartályok töl-

tése részben az árvízen kívüli területről, részben pedig a 

felállított honvédségi víztisztító berendezésekről történt. A 

kiszolgáltatott víz minőségét az egészségügyi szervek fo-

lyamatosan ellenőrizték. 

A 220 tönkrement, illetve elszennyeződött fúrt kútból 

mintegy 30 kutat fertőtlenítés után ismét üzembe helyeztek. 

190 kútnál műszaki helyreállításra is szükség volt. A 

kúthelyreállítási programot a megyei vízművállalat 7 bri-

gádja mellett az ország 10 szakvállalatától ideirányított to-

vábbi 15 brigád végezte el június 30-ig (Czinkotszky 1971). 

Az árvíz sújtotta területen sem járványveszély, sem szórvá-

nyos fertőző megbetegedés nem fordult elő. 

A helyreállítás és újjáépítés egyik fontos feltétele volt 
a vízellátás közüzemi megoldása, tehát a vízvezetékek 
megépítése. Ennek végrehajtására összefogott az ország. A 
vízmű és csatornamű vállalatok, és a Vízgépészeti Vállalat 
kivitelezésében – összesen 35 vállalat és szervezet 900 
dolgozójának részvételével – kezdődött meg a 
közművesítési program végrehajtása. A vízellátás korszerű 
megoldása azért is volt fontos feladat, mivel az új lakások 
fürdőszobával épültek. Azokon a településeken, ahol víz-
művesítésre nem volt lehetőség, a vízellátási helyzet javí-
tása érdekében közkutakat létesítettek. A vízművek építé-
sét és üzembe helyezését úgy szervezték meg és úgy irá-
nyították, hogy előbb azokban a községekben épüljön meg 
a vízmű, amelyekben a lakásállomány túlnyomó részét újjá 
kellett építeni, illetve ahol új településrészek épültek. A 
korszerű, új lakások vízellátása a települések többségében 
a központi vízművek 1970. évi üzembe helyezését tette 
szükségessé. Az árvíz sújtotta terület vízművesítési prog-
ramja két ütemben valósult meg: az I. ütemben (1970): 
16 000 fő, a II. ütemben (1971) további 14500 fő, összesen 
mintegy 30 500 fő (a megye lakosságának 5%-a) jutott ve-
zetékes vízhez (Miskolczi 1971). 

A Szamosközben az 1970. évi árvízkatasztrófát köve-

tően 21 községben valósult meg a közműves vízellátás. 

Ehhez 10 db központi vízműtelepet építettek (energiaellá-

tás és elektromos szerelési munkák, védőterületek kialakí-

tása, üzemviteli épületek), 19 vízműkutat fúrtak, 14 db 50–

100 m3-es hidroglóbuszt állítottak fel, 110 km nyomóve-

zetéket fektettek le, 23 községben 26 új közkutat fúrtak. 

Fehérgyarmat csatornázása során 2 900 m főgyűjtő csa-

torna, 1 db átemelő telep és 500 m3/nap kapacitású szenny-

víztisztító telep épült. 

A vízműfejlesztési program keretében a központi víz-

művekről ellátott lakosok száma ebben a térségben a ko-

rábbi 1 500 főről 30 500 főre emelkedett, ami az ellátott 

lakosságot tekintve az árvíz előtti állapot több mint húsz-

szorosa. Így az árvíz sújtotta terület lakosságának 85%-a 

kapott közműves vizet, ami országosan is kiemelkedő el-

látottsági szintet jelentett. A Szamos menti újjáépítés és 

vízművesítés program hozzájárult a megye, a terület nagy-

mértékű lemaradásának csökkentéséhez, illetve irányt mu-

tatott egy dinamikusabb fejlődés felé. Az árvíz sújtotta 

Szamos menti településeken a vízi közművek építése 

olyan rövid idő alatt és olyan mértékben valósult meg, 

amire nem volt példa a hazai vízellátás fejlesztésének tör-

ténetében (Koltay 1979) (5. kép).  

 
5. kép. Működik a kút! (Forrás: Felső-Tisza-vidéki Vízügyi Tör-

téneti Gyűjtemény adattára, FETIVIZIG, Nyíregyháza) 

Picture 5. The public well is working! (Source: Database of the 

Upper Tisza Region Water Historical Collection, FETIVIZIG, 

Nyíregyháza) 

ÁRVÍZVÉDELMI FEJLESZTÉSI MUNKÁK A 

TISZA-SZAMOS KÖZÉBEN AZ 1970. MÁJUSI 

ÁRVIZET KÖVETŐEN 
Alig két nappal a szamosi töltésszakadások után az országos 

árvízvédelmi kormánybiztos már olyan elgondolás körvona-

lait vázolta fel, amely zárógát segítségével tartóztatja fel a ro-

mán területről a Szamosközre lezúduló vizeket. Az elgondo-

lást gyors intézkedések követték, és május 20-án megszüle-

tett az elhatározás a zárógát létrehozására. A május 14-én 

bekövetkezett szatmárnémeti töltésszakadások során 220 

millió m3 víz tört át magyar területre, ezért a tervezett zá-

rógáttal ilyen mennyiségű víz visszatartását irányozták elő. 

Május 31-re el is készült az első, műszakilag, hidrológiai-

lag és költség-szempontból is dokumentált tanulmányterv, 

több változat bemutatásával, és június első felében már ki-

alakult a végleges nyomvonal is. 



26 Hidrológiai Közlöny 2020. 100. évf. 1. sz. 

Az országhatár-menti, a határon át érkező árvízi elön-
téstől védő lokalizáló töltés nem példa nélküli a magyar 
árvízvédelmi rendszerben. A Fehér és Fekete Körös között 
z 1925-ben a Romániából átömlött árvíz után már épült 
egy határ menti zárógát, amely 1932-ben, majd 1939-ben 
is sikeresen megvédte a magyar területet, a két folyó kö-
zötti ún. deltát. 1966-ban minden korábbinál magasabb 
szinten érkezett a víz a Körösök romániai töltésszakadása-
iból és átömlött a korábbi lokalizációs töltésen. Ezért a zá-
rógát új nyomvonalon és új méretekkel, amely 1970-ben 
már vizet is tartott! Az 1970. júniusi rendkívüli körösi ár-
víz tapasztalatai indokolttá tették az ártér lezárását Romá-
nia felől, a Fekete- és Sebes-Körös között és a Fehér-Körös 
bal parton is. A lokalizáló töltés megépítése 1970 júniusá-
ban kezdődött meg és teljes hosszban 1972-ben készült el 
(Takács 1971). Ezek a töltések alkalmasak arra, hogy mind 
a Fehér-és a Fekete-Körös, mind a Sebes-Körös romániai 
töltésszakadása esetén is védelmet nyújtsanak a magyar te-
rületeknek. A Fekete- és Sebes-Körös közötti zárógát 
1974-ben részben vizet is tartott (Szlávik 1976). 

A Szamos-Túr közi zárógátból először a Szamos jobb 
part és Túr bal part közötti lokalizációs töltést építették 
meg 25,2 km hosszban, közel 2,0 millió m3 földanyag be-
építésével. megépült 6,8 km hosszban a Sáréger bal parti 
töltése és a Túr-Sáréger zárógát is 3,1 km hosszban. A töl-
tésszelvény magassága a tározótér legmélyebb pontja fe-
lett 7 m, és így a szelvény területe meghaladja a 100 m2-t. 
A magassági biztonság 1 m, amely a fokozott biztonsági 
követelmények mellett is elegendő lehet, tekintettel arra, 
hogy ha a visszatartott víztömeg a tározási szintet eléri, a 
vészkiömlő automatikusan működni kezd a Sáréger-völ-
gyén át a Túr folyóba. 

A hazai, valamint romániai gátszakadások sürgetővé 

tették a Szamos-Túr közi öblözet árvízvédelmi rendszeré-

nek felülvizsgálatát és mielőbbi fejlesztését. Az 1972–

2004. évek között a Szamos bal partján 46,650 km, a Sza-

mos jobb partján 46,385 km hosszban került sor az árvíz-

védelmi töltések fejlesztésére (6. kép).  

 
6. kép. A Szamos fejlesztett töltése (Forrás: Felső-Tisza-vidéki 

Vízügyi Történeti Gyűjtemény adattára, FETIVIZIG, Nyíregy-

háza) 

Picture 6. Improved dyke of the Szamos River (Source: Data-

base of the Upper Tisza Region Water Historical Collection, 

FETIVIZIG, Nyíregyháza) 

A 32 évig tartó fejlesztés során beépített földanyag 

mennyisége közel 6,0 millió m3 volt. Az 1780-ban 

épült első gátaktól napjainkig a főbb fejlesztési szaka-

szokra jellemző töltés keresztszelvényeket a 3. ábra 

mutatja be. 
 

 
3. ábra. A Szamos töltésének jellemző keresztszelvénye a főbb fejlesztési szakaszokban 

Figure 3. Characteristic cross-section of the Szamos embankment during major development stages 
 

Az 1998. évi tiszai árvizet követően modellezték a két 

– egymástól eltérő hidrometeorológiai és hidrológiai kö-

rülményekből keletkezett – árvízi helyzet (az 1970. és 

1998. évi) együttes előfordulásának lehetőségét és megál-

lapították, hogy a kiépített töltéseket is meghaladó árvíz-

szintek a két folyón bármikor kialakulhatnak (Bartha és 

Gauzer 1999). A jogszabályban előírt biztonsági szintekre 

mindkét folyón ki kell építeni a töltéseket, de azok nem 

emelhetők a végtelenségig, szükség van „biztonsági szele-

pekre”, árvíztározókra is. 

Kidolgozták a „Vásárhelyi Terv továbbfejlesztése” 

(VTT) című fejlesztési programot (Szlávik, 2004), amely 

a Tisza-völgy árvízvédelmi biztonságának növelését egy-

értelműen a mértékadó árvízszintet meghaladó árhullám 1 

m-rel történő csökkentésében határozta meg. A rendkívüli 

árvizek károkozás nélküli levezetésére a legalkalmasabb 

megoldás a védtöltéseknek az előírások szerinti kiépítését  

követően az árvízi meder vízvezető képességének javí-

tásával (az 1970. év előtti vízvezető képesség elérésé-

vel) és a magyarországi ártéren kialakításra kerülő ár-

vízi tározókkal tervezik elérni. 2003-ban kormányhatá-

rozat (1022/2003. (III. 27.) Korm. határozat), majd az 

országgyűlés által 2004. év júniusában megalkotott tör-

vény (2004. évi LXVII. törvény) alapján megindult ez a 

munka. 

2008–2013. között négy árvíztározót helyeztek 
üzembe a Tisza-völgyben: a cigánd-tiszakarádit (2008, 94 
millió m3), a tiszaroffit (2009, 97 millió m3), a hanyi-
tiszaülyit (2012, 247 millió m3) és a nagykunságit (2013, 
99,4 millió m3). 
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Ennek a rendszernek fontos eleme az ötödikként 2012–
2014-ben megvalósult Szamos-Kraszna közi tározó (4. 
ábra). Ennek a tározónak a célja a Szamos vízszintjének 
csökkentése, abban az esetben, ha a mértékadó árvízszintet 
(MÁSZ) meghaladó árhullám érkezik, a Tisza vízszintjé-
nek csökkentése a Szamos árhullámának visszatartásával 
abban az esetben, ha a Szamos torkolata alatt alakulnának 
ki a MÁSZ-t meghaladó vízszintek. A tározó önálló víz-
szint-csökkentő hatása a vízbeeresztés szelvényében 60–
80 cm, a Tiszán Vásárosnaménynál 30–40 cm, amely To-
kajnál még 15–20 cm marad. A tározó hatása a vízki-
eresztés helye felett a Szamoson az országhatáron túl is 
érzékelhető, de a Felső-Tiszán, a Szamos torkolata felett 
még Tivadar térségében is 10–12 cm nagyságú vízszint-
csökkentést idézhet elő. 

 
4. ábra. A Szamos-Kraszna közi árvíztározó vázlatos hely-

színrajza 

Figure 4. Schematic drawing of the Szamos-Kraszna interval 

flood-control reservoir 

A Szamos-Kraszna közi árvíztározó a két folyó közében 

helyezkedik el. Területe 51,1 km2, ahol 126 millió m3 víz 

tartható vissza. Feltöltése esetén az átlagos vízmélység 2,5 

m lesz. A tározó határát nyugatról a Kraszna jobb parti töl-

tése, a többi irányból pedig a települések védelmére létesí-

tett 21 km hosszú új töltés alkotja. Az új töltés 4,0 m széles 

koronaszélességű, 1:3-as rézsűhajlású, átlagos magassága a 

terepszint felett 3,2 m. A víz beeresztésére a Szamos bal 

parti töltésébe Tunyogmatolcs alatt egy új 12 nyílású vízbe-

eresztő műtárgy épült, amely csúcsban másodpercenként 

1200 m3 víznek a folyóból a tározóba való kivezetésére al-

kalmas (7. kép). A leürítő műtárgyat Nagydobossal szemben 

a Kraszna jobb parti töltésében építették meg (8. kép). A tá-

rozó 2-3 nap alatt lesz feltölthető, a tározás időtartama 2-3 

hétre tehető, majd a leürítés további 2-3 hetet vesz igénybe. 

Az elvégzett főbb munka- és anyagmennyiségek: mintegy 

2,1 millió m3 földmunka, 25 ezer m3 vasbeton építmény 700 

t acélszerkezet. A terület vadállományának védelmére a tá-

rozóban 4 db vadmenekítő dombot alakítottak ki. Az építés 

kezdete 2012. május 23. volt, a kivitelezést 2014. november 

20-án fejezték be. 

2015-ben elkészült a VTT hatodik eleme, az 58 millió 

m3 térfogatú beregi árvíztározó, a Tisza jobb partján, Tiva-

dar és Gergelyiugornya között, amely közvetve ugyancsak 

szolgálja a Szamosköz árvízvédelmét. 

Megterveztek egy újabb árvíztározót (a VTT hetedik 

elemét) a Tisza-Szamos-Túr közötti területen: ez a Tisza-

Túr árapasztó tározó. Építése 2020-ban kezdődik meg. 

 
7. kép. A Szamos-Kraszna közi tározó feltöltő műtárgya Tu-

nyogmatolcsnál, madártávlatból (Forrás: Felső-Tisza-vidéki 

Vízügyi Történeti Gyűjtemény adattára, FETIVIZIG, Nyíregy-

háza) 

Picture 7. Bird's-eye view of the uploading hydraulic structure 

of the Szamos-Kraszna interval reservoir at Tunyogmatolcs 

(Source: Database of the Upper Tisza Region Water Historical 

Collection, FETIVIZIG, Nyíregyháza) 

 
8. kép. A Szamos-Kraszna közi tározó leürítő műtárgya Nagydo-

bosnál, madártávlatból (Forrás: Felső-Tisza-vidéki Vízügyi 

Történeti Gyűjtemény adattára, FETIVIZIG, Nyíregyháza) 

Picture 8. Bird's-eye view of the outflow hydraulic structure of 

the Szamos Kraszna interval reservoir at Nagydobos (Source: 

Database of the Upper Tisza Region Water Historical Collec-

tion, FETIVIZIG, Nyíregyháza) 

* * * * * 

Az 1970-es Szamos közi árvíz rendkívüliségét – utó-

lagosan – az is igazolja, hogy az elmúlt 50 évben nem 

volt jelentős, az 1970. májusit megközelítő árhullám a 

folyón. Az azóta elvégzett árvízvédelmi fejlesztési mun-

kák biztosítékul szolgálnak arra, hogy az 1970. évi árvíz-

katasztrófa ne ismétlődhessen meg. 

Az 1970-es árvízi események rávilágítottak a példaér-

tékű társadalmi összefogás erejére, amely a bajba jutott la-

kosság megsegítésére irányult. Egyben ennek a katasztró-

fának emlékeztetnie kell arra is, hogy árvizek mindig is 
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voltak és a jövőben is bizton számolhatunk velük. Elen-

gedhetetlen feladat az árvizek okozta károk kivédésére, 

minimalizálására való felkészülés. E felkészülés jegyében 

tovább kell folytatni a VTT-ben meghatározott, a Tisza-

völgy árvízvédelmi biztonságának növelését célzó fejlesz-

téseket, korszerűsíteni kell a védelmi felszereléseket; to-

vábbra is erősíteni kell az árvízvédekezésben együttmű-

ködő szervezetek közötti kapcsolatot. 

Az árvíz elleni védekezések műszaki irányítója a víz-
ügyi szervezet, melynek ütőképességét a továbbiakban is 
fenn kell tartani, hiszen szaktudásuk, szervezettségük, hi-
vatástudatuk lehet garancia arra, hogy az elkövetkező év-
tizedekben is biztos kezekben tudhatjuk az elemek erejével 
való küzdelmek irányítását.  

Ötven év telt el azóta, hogy 1970 májusában az ár el-

öntötte a Szamos menti településeket és ezzel sokak életét 

megváltoztatta. Társadalmi szemszögből vizsgálva a tör-

ténteket, megállapítható, hogy a legtöbb árvíz sújtotta te-

lepülést újjáépítették és jelentősen modernizálták, ezáltal 

sokat fejlődött a vidék. Az életkörülmények jelentős javu-

lására utalva nevezte a térség lakossága ezt az árvizet 

„aranyvíznek” (Dövényi 2005). 

A Szamos menti újjáépítés és vízművesítés programja 

hozzájárult a megye, a terület nagymértékű lemaradásának 

csökkentéséhez, illetve irányt mutatott egy dinamikusabb 

fejlődés felé. A pusztító árvíz elmosta azt, ami régi, avult 

volt, s ezzel teremtett lehetőséget a megújulásra, amely ré-

vén a vidék látványos fejlődésen ment keresztül. Ugyan-

akkor odaveszett a jellegzetes szatmári táj egy része is; 

nem mérséklődött a lakosság elvándorlása, több település 

elnéptelenedett a 20 évig érvényben lévő építési tilalom 

miatt (Rakonczai 1982, Rakonczai és Pristyák 2003). 

Az 1970 májusában levonult minden addigit megha-

ladó árvíz örök mementóként, történelmi mérföldkőként 

marad meg nemcsak a Tisza-Szamos köz, de az ország éle-

tében is. 
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1022/2003. (III. 27.) Korm. határozat a Duna és a Tisza 

árvízvédelmi műveinek felülvizsgált fejlesztési feladatai-

ról, valamint a Tisza-völgy árvízi biztonságának növelé-

sére vonatkozó koncepcióról (a Vásárhelyi-terv továbbfej-

lesztése). 

2004. évi LXVII. törvény a Tisza-völgy árvízi biztonsá-

gának növelését, valamint az érintett térség terület- és vi-

dékfejlesztését szolgáló program (a Vásárhelyi-terv to-

vábbfejlesztése) közérdekűségéről és megvalósításáról 

(kihirdetve: 2004.VI.30.). 
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Visszatekintés a szennyvízelvezetés fejlődésére 

 
Juhász Endre 
címzetes egyetemi tanár 

 
Kivonat 
E cikk a Magyar Hidrológiai Társaság tudományos lapjának, a Hidrológiai Közlöny megjelenésének 100. éves évfordulója alkalmából 

történt felkérés alapján került megírásra. A célja a cikknek, hogy az olvasó számára képet alkosson az elmúlt száz esztendő viharos 

történelmi időszakaiban megvalósult csatornázási-, szennyvíztisztítási-, iszapkezelési tudományos és gyakorlati fejlődési lépcsőkről, 

és arról a több ezer Mrd Ft értékű, javarészt földalatti mérnöki alkotásokról, melyek speciális részei társadalmunk egyik életminőség-

növelést szolgáló műszaki, gazdasági tevékenységének. A cikk végén felvázolja azokat a fontosabbnak ítélt feladatokat, amelyek a 

következő évtizedekben elkerülhetetlenül megoldásra várnak az utánunk jövő generációk számára. Rámutat arra, hogy a jövőbeli 

fejlesztések végrehajtásának része kell legyen az, hogy illeszkedjen a tudatos és tudományos fenntartható fejlesztéshez, az egységes 

települési vízgazdálkodás által megfogalmazott tézisekhez, ill. vele párhuzamosan elégítse ki – lehetőség szerint minél magasabb 

szinten – mind a technikai fejlődés, mind a lakosság e területen megjelenő újabb elvárásait. 

 
Kulcsszavak 
Szennyvízcsatornázás, szennyvíztisztítás, iszap hasznosítás, közmű olló, jövőbeni fejlesztési igények.  

 

Review of the development of sewerage systems 

 
Abstract 
This article was written on the occasion of the 100th anniversary of the publication of the Hungarian Journal of Hydrological of the 

Hungarian Hydrological Society. The purpose of this article is to provide the reader with an insight into the scientific and practical 

development stages of sewerage, wastewater treatment, sludge management over the turbulent historical periods of the last hundred 

year, and the thousands of billions HUF worth of engineering works - one of our technical and economic activities aimed at improving 

the quality of life. At the end of this article, we outline the most important tasks that will inevitably be solved by the future generations 

in the coming decades. It points out that the implementation of future developments should be part of the process of integrating 

conscious and scientific sustainable development into the theses and principles of integrated urban water management in parallel, 

meet, as far as possible, the highest level of technical development and the new expectations of the public in this area. 

 
Keywords 
Sewerage, sewage treatment, sludge recovery, utility scissors, future development needs.  

 
BEVEZETÉS 

Az elmúlt száz esztendő viharos történelmi időszakainak 

csatornázási-, szennyvíztisztítási-, iszapkezelési tudomá-

nyos és gyakorlati fejlődési lépcsőit szándékozik ez a 

cikk bemutatni, hogy az Olvasó képet alkothasson arról a 

több ezer Mrd forint értékű, javarészt földalatti mérnöki 

alkotásokról, amely része társadalmunk életminőség nö-

velését szolgáló egyik speciális műszaki, gazdasági tevé-

kenységének.  

A múlt ismerete alap az előretekintéshez! A korábbi 

hibák vagy hiányosságok kiküszöbölése mellett fontos 

kérdés a „hogyan tovább…” A cikk felvázolja azokat a 

fontosabbnak ítélt feladatokat, amelyek a következő év-

tizedben elkerülhetetlenül megoldásra várnak az utá-

nunk jövő generációk számára. A jövő feladatainak vég-

rehajtásának része kell legyen, hogy illeszkedjen a tu-

datos és tudományosan fenntartható fejlesztés, az egy-

séges települési vízgazdálkodás által megfogalmazott 

tézisekhez, vele párhuzamosan elégítse ki – lehetőség 

szerint minél magasabb szinten – mind a technikai fej-

lődés, mind a lakosság e területen megjelenő újabb és 

újabb elvárásait. 

A cikk négy történelmi időszakra bontva mutatja be 

szennyvízelvezetés hazai fejlődését. Az első rész az I. vi-

lágháború előtti, a szennyvízcsatornázás kezdeti idősza-

káról számol be, amikor csupán a nagyobb városok egye-

sített rendszerű csatorna hálózatainak építése kezdődött. 

A két háború közötti második szakaszra egyrészt rá-

nyomta bélyegét a Trianon okozta sokk és megtorpanás, 

majd az újabb háborúra történő felkészülés. Ennek elle-

nére elsősorban a Főváros környékén és a Balaton térsé-

gében tovább épültek csatornák. Lassan került felisme-

résre, hogy az élővizek védelme érdekében elkerülhetet-

len a cselekvési kényszer. A külföldi eredmények figye-

lembevételével a mechanikai tisztítás (kétszintes üle-

pítő), majd a „csepegtetőtestes” biológiai tisztítás csírái 

jelentették az előre lépést. 

A II. világháború utáni harmadik szakaszban, az 1950-

es évek végétől indult meg a korszerű eleveniszapos tisz-

títás. A VITUKI és a nagyobb tervező vállalatok 

(VIZITERV, MÉLYÉPTERV) megjelenésével igen aktív 

kutatás- fejlesztés indult meg, melyek elsősorban közép-

városok korszerűbb szennyvíztisztítóinak megvalósításá-

hoz adtak segítséget. A nagyvárosok jelentősebb állami tá-

mogatásra várva nem szorgalmazták a komplex tisztítómű-

vek megépítését. Ezekre csak az 1980-as évek második fe-

lében és meglehetősen lassú ütemmel került sor a politikai 

rendszerváltás során megváltozott tulajdonviszonyok és 

támogatási feltételek miatt, jelentős külföldi támogatással, 

mintegy tíz-tizenöt éves késedelemmel. 
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A rendszerváltást követő negyedik szakaszban a nagy 

erővel indult szennyvizes program, számtalan visszássága 

mellett, több kedvezőbb eredményt hozott. A cikkben rá-

mutatok arra is, hogy Európában  ̶  benne Magyarországon 

belül is  ̶  mindezidáig eredménytelen a szennyvíz és a 

szennyvíziszap hasznosítás fenntartható módon való kér-

désének kezelése. A cikk végén, távlati feladatként, felso-

rolást nyert néhány, az elmúlt időszakban elmaradt, meg-

oldatlan probléma, ill. a jövőben megoldásra váró jogalko-

tási, szakmai és gazdasági vonzattal járó feladat. 

A KEZDETEK 

A szennyvizek zárt csatornán történő elvezetésének szük-

ségessége Magyarországon a XIX sz. második felére ve-

zethető vissza. Megvalósítása akkor kezdett szükségessé 

válni, amikor a laksűrűség már korlátokat állított (pl. fel-

felé terjeszkedés), a járványoktól való félelem pedig ki-

fejezetten döntő lökést adott a fejlesztéseknek. A szenny-

víztisztítást a fejlettebb nyugati országokban már a 

XVIII. századtól az ipari forradalom kikényszerítette, 

melyet mi valójában, mint egy másfélszáz évvel később 

tudtuk csak követni. 

Az ország első tervszerű csatornaépítésének kezdete 

Budapesten indult ~130 évvel ezelőtt. Az I. világháború 

kezdetére az akkori Magyarország csatornázottsága alig 6-

7%-os szintet ért el, és a kevéske előrehaladást a háború, 

valamint az azt követő időszak sajnálatos módon visszave-

tette. A XIX. század végén, a hosszabb idő alatt kialakított 

nézet szerint a csapadékok elvezetését is szem előtt tartva 

un. úsztató (mai terminológiával egyesített) rendszer mel-

lett döntöttek. Ez elsősorban az 1873-ban három település-

ből kialakított Budapest főváros jövőbeni fejlődésére való 

tekintettel – beleértve a manapság napirendre került klíma-

kérdéseket is – szerencsére nem csupán Budapest, hanem 

a fejlődő vidéki városok szempontjából is hosszútávra elő-

nyösnek bizonyult. Igaz ugyan, hogy lényegesen nagyobb 

átmérőjű vezetéket széles munkaárkokban kellett – akko-

riban még kézi erővel – megépíteni, de így a szűkebb „bel-

városi” környezetben az újabb közművek számára is he-

lyet lehetett biztosítani (1. ábra). 

 
1. ábra. Főgyűjtő építés 1910-ből (Garami és társai 1972) 

Figure 1. Construction of main sewer in 1910 (Garami et. al 1972) 

A vezetékek építésére különös gondot fektettek. A pá-

rizsi vagy fél-párizsi szelvény alsó részét betonból alakí-

tották ki és klinkertéglával burkolták, míg a felső részt, a 

tulajdonképpeni csapadékszállító részt gondosan, sablon-

nal kifalazták.  

Kezdetben elsősorban azok a városok fogtag csatorna-

építésbe az országban, ahol a domborzati viszonyok, a gra-

vitáció adta lehetőségek kihasználását lehetővé tették. A 

vízfolyások mellé épült települések - bár már zárt vezeté-

keiket - rövid úton igyekeztek a befogadókba bekötni anél-

kül, hogy valamilyen szennyeződést visszatartó (rács, hor-

dalékfogó) műtárgyat kialakítottak volna.  

Emiatt a városok alacsonyabban fekvő részeit az ára-

dások gyakorta elöntötték. Legtöbbször a torkolati elzáró 

szerkezet sem épült meg, minek következtében a folyók 

visszaduzzasztottak, s a mélyebb részeken rendre áradást 

okoztak. Emlékezetes példaként szolgálhat a budai vagy a 

szegedi árvíz (Garami és társai 1972, Ágoston 2004). 

Az I. világháború a szerény fejlődést is lassította, 

mindezek ellenére, a két háború között, ha lassan is, a há-

lózatépítés a megyei jogú városainkban valamennyire 

előre haladt. Annak ellenére, hogy tőlünk nyugatra a befo-

gadókba való bevezetés előtt már legtöbb helyen általában 

már csepegtetőtestes biológiai tisztítást alkalmaztak, ná-

lunk ez sokáig még elmaradt. A sűrűn lakott városi kör-

nyezetben, a parti betorkolások mentén tisztítótelepek ki-

alakítására igen kevés helyen adódott lehetőség. Nem be-

szélve arról, hogy számos szószólója akadt annak a nézet-

nek, hogy a szennyvíztisztítással a halaktól elvonják a táp-

anyagot, azaz a vízi életvilág életfeltételeit veszélyeztetik 

(Maucha 1943).  

LASSABB LÉPÉSEK A KÉT VILÁGHÁBORÚ 

KÖZÖTT  

A vízzel foglalkozók szakmai összefogása, a tudományos 

megalapozottság az egész országra kiterjedően hiányzott. 

1917-ben a Magyar Földtani Táraságból kivált és önállóvá 

vált Magyar Hidrológiai Társaság (MHT) ugyan zászlajára 

tűzte a vesztes háború során megcsonkított ország – főleg 

– ár- és belvízi problémák kérdéseinek tudományos felka-

rolását. Ám ekkor még a gyermekcipőben járó ivóvízellá-

tás ügye is csak alig képezte a szakemberek gondolkodá-

sának téma világát, és különösen nem a szennyvizek bár-

milyen vonatkozású vizsgálatát. A Trianon okozta sokk 

miatt a területek visszaszerzésével, a megmaradt területek 

védelmének biztosításával foglalkozott, s nem maradt erő 

(és pénz) az ivóvízzel és különösen nem a csatornázás kér-

déseivel foglalkozni. 

Nehezen talált önálló közigazgatási gazdára a vízügyi 

szakterület. A falusi és városi vízi közművek főhatósági 

felügyelete előbb a Népjóléti és Munkaügyi-, majd az Ipari 

Minisztérium hatáskörébe került, továbbá a szakmai fel-

ügyeletet a Belügyminisztérium háttér intézménye, az Or-

szágos Közegészségügyi Intézet gyakorolta. A vízjogi en-

gedélyeket a Földművelésügyi Minisztérium Kultúrmér-

nöki Hivatala adta ki.  

Sajnálattal lehet megállapítani, hogy a XX. század 

első harmadában a falun élő lakosság egyharmada nem-

hogy a csatornázást, de még a vezetékes ivóvízellátást 

sem igényelte.  

Míg a városok - már amelyik képes volt csatorna épí-

tésére hitelt felvenni – rövidebb-hosszabb vezetéképítésbe 

belefogtak, ezek is elsősorban a belső területek csapadék-

víz elvezetését szolgálták. 
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Különösen feltűnő a térképen szereplő városok eseté-

ben, hogy 1940-ben még mindig 33 városban nem volt 

közüzemi vízellátás s ezeknek mintegy fele pedig az Al-

földön volt található (2. ábra). Tekintettel arra, hogy az 

ivóvíz már ebben az időben is messze elsőbbséget élvezett, 

mit lehetett elvárni a csatornázás érdekében? A térkép ar-

ról is tanúskodik, hogy a vízszolgáltatás komolyabb fej-

lesztését elsősorban a főváros és környékén, valamint a ba-

latoni üdülő településeken ambicionálták. 

 
2. ábra. Magyarország csatornázottsága a II. világháború 

előtt,1940-ben  

Figure 2. Sewerage situation in Hungary before the II. Word 

War in 1940 

A legnagyobb gondok közzé tartozott, hogy hiányzott 

a műszaki szakképzés. Az építési munkálatokat külföldi, 

német és angol mérnökök irányították. Magyar nyelvű 

szakirodalom nem létezett. Az egyetemi oktatásban külö-

nösen a szennyvíztisztítás témaköre – a kétszintes ülepítőt 

kivéve - nem szerepelt. A hazai magyar mérnökök igye-

keztek elsajátítani elsősorban a szükséges csatornaépítés-

sel kapcsolatos szakmai ismereteket, egyrészt úgy, hogy 

külföldön tanultak (pl. svájci, berlini egyetemeken), vagy 

a hazánkban foglalkoztatott külföldi mérnökök mellett 

dolgozva próbálták „ellesni” azok tudását.  

A Magyar Építész és Mérnök Egylet 1938-ban ki-

adott egy kétkötetes Építési Zsebkönyvet, melyet a leg-

több tapasztalattal rendelkező magyar mérnökök írtak, 

érintve valamennyi mérnöki szakterületet. A II. kötet 

végén a csatornázással kapcsolatos részt a magyar 

Kendi Finály Lajos (népszerű nevén: Fincsi bácsi) egy 

jeles nyugati cég (Prister Építő és Hydrotechnikai Rt.) 

magyar igazgatójaként írta. Ő is csupán az egyesített és 

elválasztó rendszerű vezetékek összehasonlításával, 

méretezési és gazdasági kérdéseivel foglalkozott, to-

vábbá a cége által forgalmazott különböző csőszelvé-

nyek kialakítását ismertette. Említést érdemel vitéz 

Héthársy (Hauszmann) József hadmérnök őrnagy né-

metnyelvről lefordított és 1942-ben kiadott „Szennyvíz-

tisztítás” c. könyve, mely a háború utáni időkben a szak-

emberek „bibliájaként” szolgált. 

A Főváros egyik köztiszteletben álló főtanácsosa egy 

írásában kifejtette: „a szennyvizek a Duna folyó hatalmas 

öntisztító erejének csak kicsiny hányadát veszik igénybe, 

úgyhogy ma még beláthatatlan időre szóló fejlődés esetén 

is biztosítottnak látszik a Főváros szennyvizeinek a Duna 

folyó által való zavartalan elvezetése.”  Megállapításaiban 

továbbá osztotta azt a nézetet is, hogy a bővizű Duna men-

tén fekvő főváros részére a költséges biológia szennyvíz-

tisztító berendezések létesítése felesleges. (Ezt a nézetet 

egyébként városaink zöme sokáig szintén magukévá tet-

ték.) 

Noha a tisztítást nem szorgalmazták, mégis történtek 

minimális lépések tisztítóberendezés építésére. A város 

északi – akkor még meglehetősen kietlen részén – a mai 

Dagály strand mögötti területen, a Rákos patak betorkolá-

sától hajításnyi távolságra 1936-ban tervbe vették egy me-

chanikai tisztító mű építését, melyből a rács, homokfogó 

és az impozáns záporvíz átemelő meg is épült. Ide gyűlt 

egyébként össze az akkori Váci út mentén kifelé tolódó 

ipari körzet szennyvize is, melyet magas vízállás esetén 

szivattyúval emeltek be a Dunába. A háború a szennyvíz-

tisztító telep építését „elmosta”. 

 (Mai szemmel nézve 2019-ben talán szerencsés is, 
hogy a jelenleg már igen értékes belső területen nem tör-
tént ilyen jellegű építés, mert a városfejlődés igen drága 
lakásokkal teljesen körbe övezte. A korábban ide gyűjtött 
szennyvizeket a jelenlegi Észak-budapesti telepre vezetik, 
a régi átemelő az ötszörös hígítás feletti záporvizek Du-
nába történő bevezetését szolgálja.)  

Szintén megemlíthető egy másik kísérlet is, mely a 

nyugati országokban is újdonságnak számított akkor (de 

ma már mindenütt magától érthetően kezelt kérdés) az az 

a szennyvízben jelenlévő szerves anyag biogázzá történő 

átalakítása. A ferencvárosi átemelő területén „tisztítómű-

vet” építettek, mely gerebből (durva rács), 10 mm-es pál-

caközű „finom rácsból” és homokfogóból állt. (A mai fo-

galmak szerint ez csupán mechanikai előtisztításnak felel 

meg). A rácsszemét számára továbbá – közvetlenül a há-

ború előtt – négy db rothasztó tartályt telepítettek, melynek 

célja biogáz előállítása volt. 

A rácsszemét rothasztása sikertelen szakmai elgon-

dolásnak bizonyult (3. ábra). Sajnos az 1960-as évekig 

(elbontásáig) próbálták üzemeltetni, mely azonban 

messze alatta maradt az 1938-ban elképzelt várakozás-

nak. A rácsszemét ugyanis igen alacsony mértékben tar-

talmaz szerves anyagot, azaz az úsztató rendszer eseté-

ben deszka hulladéktól a gumicsizmáig, a rozsdás lavó-

ron és textíliákon, gyógyszeres fiolákon keresztül min-

den rothadásra alkalmatlan anyag előfordul, ami nem, 

hogy nem rothadt, de a fenékre „cementálódva” a reak-

torokból való eltávolítása is a legnagyobb nehézségekbe 

ütközött. Hihetetlennek tűnik, de igaz, hogy egy alka-

lommal a rácson egy kisméretű régi DKW autóroncs ka-

rosszériája is fennakadt. A két világháború között a 

szennyvíztisztításnak még csírái is alig mutatkoztak 

Magyarországon. Az egyetlen 2 000 m3/d kapacitású 

miskolci csepegtetőtestes telep (4. ábra) 1944-ben bom-

batámadásnak esett áldozatául. A mai értelemben vett 

hatékonyabb és korszerűbb szennyvíztisztítás gyakorla-

tilag az 1950-es évek közepén indult, s alig több mint 

hat évtizedes múltra tekinthet vissza. 
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3. ábra. A rácsszemét rothasztók kialakítása (Garami és társai 1972) 

Figure 3. Formation of screenings digesters (Garami et. al 1972) 

 
4. ábra. A miskolci biológiai szennyvíztisztító technológiai hossz-szelvénye (Lesenyei 1940) 

Figure 4. Technological longitudinal profile of the biological wastewater treatment plant in Miskolc (Lesenyei 1940) 
 

Mérleget készítve a közvetlenül a II. világháborút meg-

előző időszakról megállapítható, hogy a 120 db tízezer fő-

nél nagyobb település közül csak csapadékvíz elvezetéssel 

12 település, míg szennyvízcsatornázással 26 rendelkezett. 

Az ellátott településen élő 4,17 millió lakosból 2,25 millió 

fő (36,8 %) élvezte a különböző rendszerű csatornázás ál-

tal elérhető „luxust”. Az ország teljes népességére vonat-

koztatva az ellátottsági mutató jóval a 20 % alatt volt. A 

csatornahálózat összes hossza 1 781 km volt, s ebből csak 

a szennyvíz elvezetésére csupán 105 km szolgált. 

A CSATORNÁZÁS HELYZETE A II. 

VILÁGHÁBORÚ UTÁN  
A háborút következő öt év sok mindent átírt. A korábbi 
fejlesztési elképzelések papíron maradtak, a megkezdett 
beruházások csak részben készültek el, vagy csirájában 
haltak el. 1945-től megváltozott az ország státusza, terü-
lete, népessége, társadalmi berendezkedése.  

A megváltozott élet-értékrend valójában minden vo-
natkozásban más elvárásokat követelt. Elsőként a háborús 
károkat kellett felszámolni. Ebbe beleértendők voltak a 
bombatölcsérektől és belövésektől megsérül víz és csator-
nahálózatok, szivattyútelepek is (5. ábra). Mindeközben a 
külföldre menekültek pénzének annulálására államilag 
gerjesztett iszonyatos infláció szintén terhelte az amúgy is 
sokat gyötört lakosságot. 

A szakágazat területét nézve az a néhány kis szenny-

víztisztító, ami létezett, felügyelet nélkül tönkre ment (pl. 

a kezelőt behívták katonának stb.). Növelte a gondot, hogy 

a szennyvizes szakterület korábban sem volt vonzó mun-

kahely, s aki tehette az újjáépítés egyéb - társadalmilag is 

elfogadottabb - irányában mozdult. A hatalom elsődlege-

sen az ipar fejlesztését preferálta. Ismert jelszóként emle-

gették, hogy az „agrár országból a vas és acél országát” 

akarják megteremteni. 
 

 
5. ábra. A lebombázott ferencvárosi szennyvízátemelő (Garami 

és társai 1972) 
Figure 5. The bombed Ferencváros wastewater pumping station 

(Garami et.al 1972) 

A vízellátás-csatornázás kérdéskörét is érintően a há-

ború után kialakított államigazgatási struktúra létrehozta 

az Országos Vízgazdálkodási Hivatalt, melynek egyik első 

és fontos feladata - egyebek mellett- a vízi közművek pers-

pektívájának kidolgozása volt. A Magyar Köztársaság 


